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KMMĖiūr?KALININO FRONTE RAUDONARMIEČIAI UŽMUŠĖ 7,000
Pavasaris Nevilioja 
Japonija Nesmarkauja 
Washingtone 
Chicagiečiams

VOKIEČIU KAREIVIU IR ATKARIAVO 34 MIESTELIUS
Vakar pranešta, jog tik vie­

nam Sovietų fronte išmušta 7,- 
000 nacių.

SSSR kariuomenė apsupa Vi-' 
tebską. apie 75 mylios nuo Lcn- i 
kijos rubcžiatis.

Tame fronte naciai išvyti iš

NACIAI NAUDO­
JASI KONG. DIB 
PROPAGANDA

31 miestelių ir kaimų. i ------
Atrodo, iog pavasaris Hide-1 AUKŠTI VYRIAUSYBES PAR- 

riui nieko «ero nežada. EIGONAI SUSIRCPIN® DIE- 
■SO PAGELBA UŽSIENIUI

New Yorko “Herald-Tribune” WAQI„vrTnv.Q 
sako, jog vokiečiai Europoje žy- ‘ ' , - ’ >"./• ‘ miai susilpninti- Keli kili įnik-! ™ L'n-S8.“"“'
Paščiai taip rašo.

Dabar atrodo butų gera 
naujas frontas pradėti.

Į baltajame name atkreipė ypa- 
proga linfr7 al.V‘lą į tai, kad Hitlerio 

' valdžia plačiu mastu naudojasi 
I kongresmano Dieso propagan- 

.. ... . ..... Ida, kurią jisai kasdien sklei-
Daupelis apelioia, JOS Hil e- icšk„|an,.„ ic5.

is x'or'/eie I-ii,. iiniMS l.-ltlir gal 1 . ,
• amerikinės veiklos.

Kelios dienos prieš lai Dies 
paleido juodą paskalą, būk vie­
name vyriausybės dcpnrtmenle 
dominuoja komunistai, o jiems 
vadovauja nudizmo šalininkas.

šilą melą kitą dieną tris kar­
tus skelbė Berlyno du radijai, 
vienas Vichy radijas ir trečias 
paslaptingas radijas. Berlyne 

Į naciai pasakoja, kad tas paslap- 
• liūgas radijas, kuris save va- 
idina “Debunk” yra kur nors 
Jungtinėse Valstijose. Amerikos 
vyriausybė esanti tikra, kad ji­
sai operuojamas Europoj.

Prcz. Roosevellas rotai kada 
atkreipia atydą j Dieso Įiropa- 
gandą. Sakoma betgi, kad da­
bar žiūrėsiąs alydžiau. Kiti 
baltojo namo pareigūnai ylių 
susirūpinę Dieso žalinga propa­
ganda, kuri virsta labai gera 
pagelba šios šalies priešams.

ris veržšis kur nors kitur 
Ttipkrją, Syriją, Iraną?

Bet tuomet jis Sovietų fron- , 
tą susilpnintų, o lai gal liuli pa- 

' vojinga naciams.

Japonijos laimėjimai Pacifi- 
ke mažėja, o pralaimėjimai di­
dėja. Jeigu Japonija nepasuko | 
vakarų link, nekoncentruoja jė-| 
gų kitur, jos prospektai prasti. > 
Tai juk rodytų pergreilą jos nu­
silpnėjimą.

Vakar iš Washhinglono rašė:
“Puošni kapitoliaus draugija 

gausiai plojo delnais orchestrui 
Jgrpja^itJjjernacionalą ir Sovie­
tų vėliavą nešant ant platfor-

Pokilį surengė Mrs. .Joseph 
Davies. Jame dalyvavo prezi­
dento Roosevclto žmona, taipgi 
žymiausi diplomatai ir daugybė 
šiaip įžymių asmenybių.

SSSR priešai, ypač p. Grigai­
tis, skailylodami lai raukysis. Serbai Partizanai 

'Nudėjo Okupantu
Visai natūralu, kad širdingai <— . . -- . “

stojanti prieš fašizmą Amerikos | FaSKirtą Majorą 
žmonės gerai atsineša link So­
vietų Sąjungos, nes juk los ša­
lies armijos nariai kaujasi prieš 
Hitlerio armijas, prieš barbariz­
mą, už civilizacijos išgelbėjimą.

Tik veidmainiai, kurie žo­
džiais už demokratiją, o tikru­
me nori fašizmo, terliojo SSSR.

Wallcr R. Bormann, depute 
fiureris (Hitlerio pavaduotojas) 
atvirai pareiškė, kad naciai no­
ri visai sunaikinti krikščionybę. 
Jie dėlto neleidžia jaunimui kal­
bėti apie krikščionybę. Girdi, 
kai žmonės nežinos apie ją, ji 
pati žlugs.

O kas liando skelbti krikščio­
nybę, tą baudžia, i

Fireston Tire & Rubber kompanijos gaminamos anti-lėktuvinės kanuolės.

Šiemet Hitleris
- (i* *T • O11KX1 ikiai iv
Juo Labiau Neįstengs okupantus
Sumuš! Sovietus

Lenkijos Partizanai 'Vienuolika Norvegą 
Smarkiai Kamuoja , .

. Laivų Stengėsi
Pasiekti Angliją

ATKAKLŪS MŪŠIAI TEBEINA
KALININO FRONTE; TIES LEN­
INGRADU UŽMUŠĖ 3,000 NACIU

Daug Kariuomenės Vokiečiai Gabena Į 
Krymą ir Į Pietų Frontą Ukrainoj

KUIBIŠEVAS, balandžio 2.— 
Raudonosios Armijos daliniai 
energingai puola įsiveržėlius 
lies Leningradu. Per dvi dieni 
užmušė jų 3,000 ir sunaikino 22 
fortifikacijas. Tuo pačiu sykiu 
pačiupo bei sunaikino didelius

SU-

Trumpi Pranešimai

LONDONAS, balan. 2.—Ang­
lų aviacija smarkiai subombar­
davo Cologne miestą, skaitomą 
vokiečių industriniu centru. Vi­
chy radijas dadeda, kad yra 40 
užmušta ir 62 sužeista.

WASHINGTONAS, balau. 2.

LONDONAS, balan. 2.—Ser­
bai partizanai nudėjo nacį majo­
rą Kosmajac miestelio, kuomet 
jisai viduryje dienos ir svarbia 
miestelio gatve ėjo su buriu pa­
galbininkų.

Tuomi partizanai atsakę j 
okupantų žvėrišką išnaikinimo 
kampaniją, kuria jie sickiasi nu­
galėti Jugoslavijos tautų pasiry­
žimą išsilaisvinti iš okupacinės 
priespaudos.

Anuo tarpu naciai paskelbė 
dekretą, kad “visu ginklo aštru­
mu naikins sukilėlius.” Nuo to 
paskelbimo serbai partizanai 
daug kur pravedė labai sekmin- 

Į gų puolimų.

NEW YORKAS. balan. 2. To­
kį padarė pareiškimų Joseph E. 
Davies kalbėdamas Overseas 
Press k H ubo parengime. Joseph 
E Davies du melu buvo Ameri­
kos ambasadorium Maskvoje.

“Jeigu Hitleris neįstengė So­
vietų Sąjungą pernai sumušti, 
kai jisai turėjo visas pirmeny­
bes, (ai jau šiemet, kai tų pir­
menybių jisai neturi, juo labiau 
negales.”

Davies daleidžia, kad Hitleris 
kartais gali dar atsiekti vienų 
kitą laimėjimą, bet jei tik japo­
nai nepuls Sovietų iš kilos pusės, 
•ai jo alsickimai bus pernelyg 
menki.

Davies sprendžia, kad japo­
nai puls Sovietų Sąjungą iš rytų, 
kuomet naciai pradės puolimų

LONDONAS, balau. 2. Len­
kai partizanai ne tik terioja na-

eitų, pasivagia .^Igęių kareivių 
dvimačius. Dėlei aliejaus, 
lenkų civiliams beveik neįma­
noma naudotis automobiliais. 
Tad dviratis pasidaręs sparčiau­
sia transportacijos priemone ci­
viliam gyvenime.

Kalovlčiuose vieno lenko par­
tizanė byloje iškelta, kad jisai 
sugebėjo pačiupti 13 nacių ka­
reivių dviračius. Partizaną na­
ciai nuteisė mirtin, bet dviračių 
neatgavo. Rawicz ir Leszno 
miesteliuose naciai nuteisė mir­
tin po vieną partizaną. Abudu 
kaltino organizavimu partizanų 
.burių. Vieno jų suorganizuotas 
partizanų būrys pravedė 35 puo­
limus ant nacių karinių jėgų ir 
nudėjo kelioliką okupantų sar- 

| gybinių-

Subombardavo PIETŲ AMERIKA 
Nacių Ginklų Fabri- UŽ BROWDERIO 
ką Ties Paryžiumi IŠLAISVINIMĄ

Jei Chieagos lietuvių marijo­
nų laikraščiui “Draugui” tikrai 
taip rūpėtų katalikybė, kaip jis 
sako, jis visom jėgom veiktų 
prieš fašizmą, atakuotų Hitlerį 
ir hitlerizmą.

Bet tas laikraštis daro tik prie-

Japonai Iškėlė 
Kariuomenę Netoli 
Indijos Sienos

TOKIO, balan. 2.—Tokio ra­
dijas skelbia pranešimą iš Shan- 

. .. ... . „ ; ... - ghajaus, kad japonai įstengė iš-puMinCjimui Sovietų Sųjun8os, . kal.iuq j uqs. 
kuri veda karą pnes hdlemmą. j Akvab. kuris )Ta Bcngal .

LONDONAS, balan. 2.—Ang­
lų aviacija energingai puolė Vo­
kietijos vakarinę ir žiemvakari- 
nę dalis, o taipgi Paryžiaus 
priemiesty Poissy esamą Mul­
ford Irokų stambų fabriką.

Aviacijos minislerio žiniomis, 
iš atakos negryžo 15 bomberiu. 
Bet už tai smarkiai apdaužyta 
Irokų fabrikas ir I-c Havre uos­
te uždegta laivų statymo įmo­
nės.

NEW YORKAS, balan. 2.— 
Browderi išlaisvinti komitetas 
gauna kasdien daugybę telegra­
mų iš Pietų Amerikos. Jas siun­
čia darbininkų unijos, visuome­
niškos organizacijos ir atskiri 
asmenys.

STOCKHOLMAS, balan. 2.— 
Pasinaudojant sniego pūga ’ 1 
Norvegijos prekybinių laivų 
Nakties'metu spruko iš šVedų 
Gothenburg uosto, tikslu pa­
siekti Angliją. Kaip tvirtina šve­
dų šaltiniai, du laivu -“Skytte- 
ren” 12.358 tonų ir “Buccaneer" 
6,222 tonų- nacių karo laivų 
nuskandinti jiems 
plaukti iš Švedijos lerilorialių • 
vandenų.

Kelis kitus nuskandino vėliajif 
o dar kilus suėmė ir susigrąži­
no. Gal but tik du laivai prasi­
mušė į atvirą jurų. Jiems leng­
viau bus pasislėpti vandens pla­
tumoj, bet iki Anglijos krantų 
dar yra 300 mylių kelias.

Minėti laivai atbėgo į Švediją, 
lai Hitleris okupavo Norvegiją. 
Norvegų vyriausybė laivus per­
vedė Anglijai. Už laivų kontro­
lę ėjo švedų teisme anglų ir i 
(Juislingo byla. Teismas išnešė 
anglams palankų nuosprendį. 
Pasekmėj nuosprendžio, laivai 
turėjo pasišalinti iš Švedijos 
vandenų.

spėjus iš-

kad Bataan pusiasalyje vyksta 
aštrys žvalgų susirėmimai.

NEW DELHI, balan. 2.—In­
dijos politinių’ partijų vadai ir 
Sir Stafford Cripps suėjo j kon­
ferenciją, kad sukliuvimą iš­
spręsti kompromiso keliu. In- 
dusai Crippso atgabento auto­
nomijoj pasiūlymo neatmetė, 
bę( iOepriėmė kaip parašytas. 
JręTsiUlo papildymus ir pataisy-

SYDNEY, baland. 2.—Ameri­
kiečių, anglų ir australiečių 
bomberiai tęsia puolimą japonų 
jėgų, kur tik pasirodo jos telkia­
mos. Esame davinių, kad japo­
nai koncentruoja 125,000 karei­
vių Java saloje.

WASHINGTONAS, balandžio 
2. — Karo gamybos bordo pir- 

, mininkas Donald Nelson pasiūlė 
senatui sumanymą įstatymu 
apriboti pelnus ant karinių už­
sakymų. Sumanymas numato 
šešių nuošimčių pelno pagrin­
dą visiems karo užsakymams.

kiekius karinės medžiagos.
Slaraja Rusa apylinkėj, 

apsupta tuksiančiai nacių 
tos armijos. Sovietų jėgos 
naikino 1,800 priešo kareivių.

(Londono komentatorius pri­
pažino, kad Raudonoji Armija 
daug kur giliai įsiskverbus j vo­
kiečių liniją, bet vokiečiai taip­
jau kai kur įsiskverbę į Sovietų 
liniją. Klausimas dabar yra, ku-J 
rie kuriuos įstengs perkirsti).

(Kili Londono šaltiniai tvirti­
na, kad į Krymo frontų vokie­
čiai gabena nepaprastai dideles 
jėgas. Dideles jėgas esu su­
traukia ir į pietų frontą, Ukrai­
noj).

Gen. Ivan F. Konevo koman­
duojami raudonarmiečių dali­
niai per pastarąsias dvi dieni 
Kalinino fronte nudėjo 7,000 
įsiveržėlių ir atkariavo 31 kai­
mus bei miestelius. Gen. Kone­
vo atsiekimu nuvalyta kelias tie­
siai į Vitebską, kuris tik apie po 
ra šimtų mylių nuo Vilniaus..

Maskvos radijas daro išvadą, 
kad Vitebsko išlaisvinimas ne­
tolimas. Artėjant raudonarmie­
čiams, dar labiau pagyvėjo par­
tizanų kovos Vitebsko srįlyje. 
Sovietų komentatorius I. Jer- 
maševas pareiškė, kad mūšiai 
visur kur savo atkaklumu pri­
lygsta ties' Maskva įvykusioms 
mūšiams.

Laikraštis “Pravda” rašyda­
mas apie pergalę Kalinino fron­
te pabrėžė, kad be kilų nuosto­
lių vokiečiai dar prarado di­
džiausius kiekius karinės me­
džiagos ir labai žymų kiekį ar­
tilerijos vienetų.

GEN. Mac ARTHUR 
PASITIKI AMERI­
KOS DARBININK.

Viduržemyje Anglai 
Nuskandino Italų 
Karini Laivą

WASHINGTONAS, balau 2. 
šiomis dienomis gen. MacAr-

Girdėjau, jog SLA viršininkai 
praneša kuopoms, jog SLA na­
riams kareiviams, kurie išvežti 
už savo šalies ribų, nebus mo­
kama pašelpa.

Kodėl skriausti kareivius?
LDS mokės pašclpą bile kur 

esantiems, jei tik jie bus geram 
s lovy.

O kad jie butų geram stovyje 
siūloma, jų duokles sumokėti.

lajoj, maždaug 71) mylių nuo 
Indijos sienos.

(Anglų komunikatas praneš­
damas apie situaciją Burmos 
fronte sako, kad padėtis lenai 
nepasikeitus ir, kad į spąstus 
įvaryti anglų kareiviai apsupi­
mą pralaužė ir iš spąstų išėjo).

Čekoslovakai 
Pasekmingai Tęsia 
Sabotažą Fabrikuos

Binghamtonietė Navalinskic- 
nė ir detroitietė Palevičienė pa­
siryžę laimėli pirmą vielą LDS I

vajuje. Abi jos sako, chicagie- 
čiai bus palikti už pečių, jei ne­
sukrus veikti.

O kad seimas šiemet bus Chi- 
cagoj, pasilikus už pečių chica- 
giečiams nebūtų gražu.

V. Andrulis.

LONDONAS, balan. 2.—Čekų 
vyriausybe ištrėmime gavusi da­
vinių. kurie sako, kad sabotažas į 
Čekoslovakijos fabrikuose, ypa- ( 
tingai kariniuose, eina pasek­
mingai. Karinės medžiagos na­
ciai vis mažiau ir mažiau tegau­
na.

Okupantai paskelbė dekretą, 
kuriuo jie tariasi “atsleigti dar­
bininkuose moralę.” Sykiu įsa­
kė fabrikų perdėtiniams nužiū­
rėti “kaltininkus” ir juos ati­
duoti okupantų nubaudimui.

ko komitetas persiųs kam jos 
adresuotos, šią savaitę gauta 
reikalavimas paleisti Brovvderį 
nuo Kubos valstiečių, Kubos 
valstybės tarnautojų unijos, 
Darbininkų Federacijos Hava­
na provincijos ir kelių Kubos 
miestų majorų.

Be kitų organizacijų, prašo 
išlaisvinti Browderj Puerto Ri­
cos ir Costa Ricos Komunistų 
Partijos.

ROMA. - Italų karo vadovy­
bė prisipažino, kad Viduržemio 
juroj anglų jėgos torpėdavo ir 
nuskandino italų nedidelį karo 
laivą. Pusė laivo įgulos nusken­
do, kitą puse išgelbėjo italų lai 
vai.

Ta pati italų karo vadovybė 
teigia, kad Libijos fronte vyks­
ta žvalgų apsišaudymai. Vienu 
tarpu italai esą nukirto du ang­
lų bomberiu.

CHUNGKING, balan. 2.—Ki- (|,ur jg Australijos atsiuntė CIO 
nu vyriausybės šaltinių žinio­
mis, japonai iškėlė į Burma, ne­
toli Indijos, 40,000 kareivių. Iš­
kėlimą pridengė 12 karo laivų. 
Karo stebėtojai daro išvadą, kad 
jei japonai įsigalės iškeltoj vie­
toj, tai jie sudarys rimtą pavojų 
anglų jėgom ties Prome mieste­
liu, kuris paprastai vadinamas 
vartais į Burmos aliejaus lau-

Nuo Ligų ir Bado 
Vokiečių Mirtingu­
mas Didėja

Isu BOMBERIU PER­
SKRIDO ATLANTĄ 
PER APIE 7 VALANDAS

AUSTRALIJA ŠAUKIA Į 
KARIUOMENĘ VYRUS 
NUO 18 IKI 45 METŲ

LONDONAS. — Amerikietis 
lakūnas iš Amerikos atlėkdino 
nauji} karo bomberį j Angliją 
per 6 valandas ir 10 minutų. Ke­
lionės ilgis 2,200 mylių. Bendrai 
bomberis skrido po 330 mylių Į

MASKVA, balan. 2.—Sovietų 
j Informacijų Biuras praneša 
apie nepaprastai didelį vaikų 
mirtingumą vokiečiuose. Vai- 

MELBOURNE. — šalies ap- ■ kilčiai miršta nuo epidemijų ir 
gynimui pašaukta j kariuomenę j miršta nuo bado.
visi vyrai nuo 18 iki 45 melų : Vien tik Dresdeno mieste nuo 
amžiaus . Vedusieji šaukiami į ligų ir nedavalgymo mirė 3,940 
nuo 18 iki 35 metų amžiaus., mažamečių. Mokyklos laikomos 
Prie apsigynimo darbų bus pa-1 uždarytos. Daktarai veik visi 
šaukta nuo 18 iki 60 metų am-pmobilizuoti, tai su mędikalc pa­
žinus vyrai. | gelba sunku.

centrui atsakymą į CIO valdy­
bos jam siųstą pasižadėjimo te­
legramų. Generolo atsakymo tu­
rinys skamba:

“Giliai įvertinu jūsų praneši­
mą, kuris mane ką tik pasiekė. 
Darbininkai suvaidino milžiniš­
kų vaidmenį kiekviename kare, 
kurį tik musų respublika vedė 
ir suvaidins svarbų vaidmenį ir 
vėl, ir sykiu įrodys esant pasiry­
žimo valios nesulaužomu nu­
garkauliu. Tai mano tokis įsiti­
kinimas. Tariu pilniausį pasi­
tikėjimą taja pastanga, kurią 
jus imatės pravesti.”

ADF prezidentas William 
Green atkreipė vyriausybės aty- 
dą, kad vidurvakariuose kai ku­
rie reakciniai dienraščiai bizniui 
be leidimo naudoja gen. Mac- 
Arthur vardą ir atvaizdų. Karo 
departamento sekretorius Stim­
son pažadėjo klausimą patikrin­
ti ir atitinkamai reaguoti.

1
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Balkanų Smalaviriai
Oficialiai Bulgarija nėra paskelbus ka­

rą Sovietų Sąjungai, bet faktinai ji yra 
kare. Bulgarija yra nacių placdarmas, 
koncentracijos vieta.

Pilnai galima tikėti tam pranašimui, 
kad Bulgarija duosianti Hitleriui armiją 
iš 200,000 vyrų. Labai galimas daiktas, 
kad dalis tos armijos jau karo fronte.

Nors Rumunija šiame kare baisiai nu­
kentėjo, bet rumuniški Hitlerio batlaižiai 
sutinka siųsti karo frontan daugiau divi­
zijų. Tokį pranešimą padarė Antones­
cu.

Maži ir dideli galvariezai iš pasiutimo 
rengiasi naujam puolimui

Tuo pačiu kartu, piktuoju ir gražiuo­
ju, naciai bando patraukti savo pusėn 
Tifrkiją.

Iš Londono praneša, kad von Papen 
pasiūlys Turkijai pasirašyti naują “drau­
gingumo” sutartį su Vokietija. Von Pa­
pen sakosi norįs sutaikinti Turkiją su 
Bulgarija.

Visa kas rodo, kad Vokietijos diploma­
tija dirba viršlaikį, darydama spaudimo 
į Turkiją. O tuo pačiu sykiu—ties Tur­
kijos rubežium koncentruojamos nacių- 
bulgarų pajėgos.

Jei diplomatinės priemonės nepaveiks, 
tuomet bombos.

Kaip tik šiuo laiku Turkijoj prasidėjo 
ta byla dėl kėsinimosi nudėti von Papeną. 
Ta byla yra suokalbis nacių siūlais susiū­
tas. Tai provokatoriškas mėginimas su­
kurstyti Turkiją prieš Sovietų Sąjun­
gą

Šią bylą naciai ir tie turkai reakcinin­
kai, kurie įsikinkė Hitlerio vežiman, išpus 
iki didžiausio laipsnio.

■Plačioji Turkijos visuomenė griežtai 
nusistačius prieš fašistinius banditus. 
Kaslink valdžios, tai ji turėtų duoti gar­
bės žodį, kad niekuomet nesidės prie 
Ašies.

Didžiuojamės
Atydžiai perskaitykite šiame “Vilnies” 

numeryje Jono Marcinkevičiaus telegra­
mą iš Maskvos. Perskaitę, įteikite “Vil­
nį” tiems jūsų kaimynams ir pažysta­
miems, kurie dar vis netiki, kad daug lie­
tuvių, tūkstančiai lietuvių kariauja Rau­
donosios Armijos eilėse.

Kiekvienas nuoširdus demokratijos 
draugas didžiuojasi Raudonosios Armi­
jos žygiais. Kartais, net “Naujienos” su 
“Draugų” prakošia pro dantis, nenoro­
mis, savo komplimentą Raudonąjai Ar­
mijai.

Jeigu taip, jeigu jie sakosi velija pasi­
sekimo Raudonąjai Armijai, tai elemen- 
tarė logika reikalauja, kad jie velytų pa­
sisekimo ir lietuviams, nes lietuvių rau­
donarmiečių pulkai yra kūnas nuo kūno, 
kraujas nuo kraujo visos Raudonosios 
Armijos.

Mes gyvenam Amerikoj. Bet mes ži­
nom, kad Raudonoji Armija mušasi ne 
tik už Sovietų šalis. Ji kovoja už bendrą 
reikalą visų Susivienijusių Tautų. Todėl 
visi mes taip didžiuojamės Raudonąja 
Armija. Todėl visi mes galime ir privalo­
me didžiuotis lietuviais raudonarmiečiais 
ir tais politiniais vadais ir rašytojais, ku­
rie jei ne ginklu tai žodžiu ir plunksna de­
dasi prie tų kovų.

Bet ot atsiranda tokių nedaverkų, ku­
rie Paleckį, Girą Gedvilą, Šimkų vadina 
Quislingais!

Ką, ar tai buvimas Raudonojoj Armi­
joj yra quislingizmas? Ar tai organiza­
vimas tos armijos lietuviškų dalinių yra 
quislingizmas? Ar tai politinis, ar koks 
kitoks darbas toj armijoj ar dėl tos armi­
jos yra quislingizmas?

Tik žmonės, kurie galutinai atsisvei­
kino su paskutiniais sąžinės likučiais, gali 
pravardžiuoti Quislingais tuos lietuvius, 
kurie taip’ jau karžygiškai kovoja prieš 
hitlerizmą, kaip ir visa Raudonoji Armi­
ja-

LIETUV. RAUDONARMIEČIAI AR­
TINASI PRIE GIMTOJO KRAŠTO

Bagočiaus Priekabės ir 
Grąsinimai

Daugiau Domės L. D. Susivienijimui
Nepilnai du mėnesiai teliko iki LDS va­

jaus pabaigos. O iki pasimoto tikslo dar 
ilgos varsnos.

Lietuvių Darbininkų Susivienijimo or­
ganas “Tiesa”—ir mes sykiu su ja—kvie­
čiame, raginame visus LDS narius pa­
dvigubinta energija darbuotis įrašymui 
naujų narių.

“Tiesa” praneša: “Per pereitas dvi sa­
vaites Centran suplaukė apie 50 naujų 
narių aplikacijų. Tai nemažas skaičius. 
11 naujų vajininkų pasirodė su naujais 
nariais. Tai geras ženklas. Bet to nepa­
kanka. Reikia visiems ir visoms darbuo­
tis. Tik tada bus geros pasėkos.”

Kai tokie veikėjai, kaip J. Burba (Bos­
tone), U. Palevičienė (Detroite), J. Na- 
valinskienė (Binghamtone)" gali pasi­
džiaugti naujais pasisekimais, Chicagos 
veikėjai pradėjo dirbti lėčiau. Tas faktas 
nesmagu konstatuoti. Chicagai būtinai 
reikia susimobilizuoti bent šiais dviem 
mėnesiais.

Chicaga yra Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimo širdis. | Chicagoje šią vasarą 
įvyksta šios didžios organizacijos seimas. 
Tad stokime darban.

Smagu pažymėti, kad vajui einant prie 
užbaigos, pabudo ir Philadelphia. Phila- 
delphietis J. Rainys jau turi savo kredi­
tui 16 naujų narių.

“Tiesa” praneša, kad LDS vice-prezi- 
dentas Antanas Vasaris jau tarnauja Dė­
dės Šamo armijoj.

Iš visų trijų lietuviškų Susivienijimų 
vadovybės Antanas Vasaris yra pirmuti­
nis tose aukštose pareigose.

Australijai Lengviau
Į šiaurę nuo Australijos, Naujojoj Gvi­

nėjoj ir New Britain, padėtis taisosi.
Išrodo, kad Amerikos ir Australijos 

orinės pajėgos viršija japonų orines pa­
jėgas. Japonai ten neturi užtenkamai 
stiprių bazių. Prasidedąs lietaus sezonas, 
kaip teisingai pastebi Chicagos “Sun”, 
taip pat pakenks japonams. O pasibaigus 
lietaus sezonui, Amerikos ir Australijos 
orinės pajėgos bus dar stipresnės.

Taigi su japonų “tvarkraščiu” Austra­
lijai užkariauti neišeina taip, kaip jie ti­
kėjosi. Australijos šansai daug geresni 
negu prieš keletą savaičių.

Tas, aišku, priduos Australijos gynė­
jams dar daugiau ūpo.

Matydami, kaip pasunkėjo jų planas 
Australiją užkariauti, japonai tuo dides­
niu pasiuntimu puola Filipinus. Bataan 
pusiasaly jie smarkiai susikoncentravo. 
Tačiaus ir Bataan’e jie negali pasigirt 
kiek stambesniais laimėjimais.

Už vis sunkiausia tai su Burma. Pavo­
jus Bumai yra pavojus Indijai. Ii- niekas 
tikrai negali pasakyti kiek stipriai yra 
pasiruošus Indija.

Vokietijoj nepaprastai padidėjo vaikų 
mirtingumas. Neperdėjus galimą saky­
ti, kad vaikučiai miršta iš bado. Kaip kur 
siaučia defterito epidemija, kaip kur šil­
tinė. Ypač didelis vaikų mirtingumas pa­
sireiškia Drezdene.

Ten, šiuo tarpu, visos mokyklos užda­
rytos. Drezdeno moterys surengė demon­
straciją prieš nacius, šaukdamos: lai pra­
smenga tas prakeiktas karas!

Earl Browderio paliuosavimas bus di­
delis smūgis fašizmui, penktąjai kolonai.

Štai' kodėl reakcininkai, jų tarpe ir lie­
tuviški, labai nori, kad Browderis nebūtų 
paliuosuotas.

Jie žino, kaęl išėjęs laisvėn, Earl Brow­
deris kalbėtų daug platesnėms minioms, 
negu pirmiau.

Naciai, Kaip ir Kaizerio Ba-Į 
ronai, Pasiskirstė žemes

Lietuvoje, Bet Neilgai 
Tesidžiaugs.

Rašo
J. MARCINKEVIČIUS.

(Bevielinė Telegrama Inter- 
Continent žinių Agentūrai)

MASKVA, kovo 28.—Mū­
šis arti Velikije Lūki ėjo per 
aštuonias dienas. Be palio­
vos griovė kanuolės, miškai 
buvo su šaknimis išrauti ir 
šoviniai savaip išarė žemę.

Mūsų kariuomenės dali­
nis nepasitraukė nei žings­
nio,. Devintą dieną viskas 
buvo tylu. Atrodė, kftd ne 
tik artimas, bet ir tolimas 
žemėvaizdis' buvo visiškai 
apleistas. Bet mūsų karei­
viai žinojo, kad vokiečiai ga­
li pradėt ataką bile minutę.

Netikėtai kelios moterys 
pasirodė prie1 upės ir pradė­
jo skalbt baltinius vienoje 
aketėje.

“Ei, ką jūs čia darote!” 
sušuko mūsų kareiviai. 
“Bėgkite iš čia ir tuojau pa­
sislėpkite! Ar jūs nežinote, 
kad. priešai yra tik už šešių 
šimtų jardų?!”

“Mes viską žinome apie 
juos,” atsakė moterys. “Be 
to, mes žinome, kad jūs iš­
vysite iš čia tuos utėlius, 
kraugerius vilkus šiandien. 
Mes laukiame jūsų kaip sve­
čių ir mumą^freikia šyarių 
staltiesių jums.”

Upės krantas buvo storai 
apklotas vokiečių minomis; 
gaisrų dūmai dar tebetemdė 
padangę, bet moterys ramiai 
sau skalbė ir skalavo balti­
nius, pasitikėdamos, jog 
priešai, kartą gavę antausį, 
gaus jį ir vėl.

Mūsų dalinio komandie- 
riui įsakius, mes užatakavo- 
me priešus, nelaukdami, kol 
jie mus užpuls. Sutratėjo 
kulkosvaidžiai ir automa­
tiški šautuvai ir švilpiantis 
kanuolių šoviniij plienas su­
naikino priešų apsitvirtini-, 
mus. Moterys pranyko iš 
akių, o gal mes tik užmiršo­
me apie jas, nes mes visomis 
jėgomis metėmės pirmyn, 
kad išnaikintume senąjį mū­
sų priešą, vokiečius įsiver­
žėlius.

Teigsiant buvo užimta 
svarbi priešų pozicija. Griš­
kevičius, kuris komandavo 
mūsų atakai,-buvo užmuš­
tas; bet mes užmušėme 340 
vokiečių banditų, šiame mū­
šyje buvo nelaisvėn paimtas 
vokiečių majoras Bilwasser- 
mann.

Majoras ėjo nuleidęs gal­
vą, peršalęs , iki kaulo, seka­
mas govėdos alkanų ir nu­
driskusių hitleriečių pa­
daužų.

“Ar jūs žinote, kas čia jus 
sumušė?” užklausė vertėjas 
nusiminusį ir įnirtusį ma­
jorą.

“Rusai, kaip man atro­
do ...” burbtelėjo jis.

“Ne, tai lietuviai,” paaiš­
kino mūsų komandierius 
Raugelis.

“Argi lietuviai?”
“Taip, tikrai lietuviai. Ko­

dėl tamsta taip nustebęs?”
Majoras piktai žvilgterėjo

aplink ir, ilgokai patylėjęs, 
tarė:

“Aš buvau Lietuvoj netoli 
Šiaulių 1915 metais. Lietu­
viai yra puikūs žmonės ir jie 
gyvena labai gerai...”

Majoras nusišypsojo. Bet, 
matydamas ramią ir kietą 
išraišką veiduose stovinčių­
jų apie jį, jis nuleido žemyn 
akis.

“Ar tamsta tarnavai prie 
kaizerio?”

“Tarnavau. Aš tada bu­
vau leitenantas... Bet dau­
giau aš neatsakysiu į jokį 
klausimą,” trumpai ir sau­
sai pareiškė majoras.

Tačiau, pusvalandžiui pra­
ėjus, majoras vėl surado sa­
vo liežuvį. Pasirodė, kad lei­
tenantas Bilwassermannas 
buvo pasirinkęs sau dvarą 
netoli Šiaulių. Dvaras buvo 
suteiktas jam kaipo dovana 
kaizerio Wilhelmo Antrojo 
ir leitenantas buvo pasikvie­
tęs ten savo dėdes ir savo 
merginas...

Revoliucinės bangos išvy­
tas iš Lietuvos, leitenantas 
gyveno Prūsijoje, krimsda­
mas sau nagus iš gailesčio 
ir sielvarto, kad prarado tą 
žemę ir lietuvišką sviestą ir 
alų. Dagyvenęs iki Hitlerio 
pakilimo į galybę, jis buvo 
pakeltas į majorus ir gavo 
Geležies Kryžiaus ordiną už 
kankinimą vaikų, moterų ir 
senų žmonių Jugoslavijoj, o 
paskui B a 11 g u d i j o j ir 
Ukrainoj; dabar jis vėl pa­
sirinko sau lizdą Lietuvos 
žemėje, bet šį kartą dar gra­
žesnėje vietoje, netoli Nevė­
žio upės.

Bekrečiant majorą, buvo 
rasta daug fotografinių pa­
veikslų pas jį. Vienas pa­
veikslas rodė jį majoro-uni­
formoje su jo pačia ir jau­
nesniuoju broliu Johannu, 
kuris atvyko Lietuvon tvar­
kyti esamą kaimynystėje 
dvarą, kurį Tarybų valdžia 
Lietuvoje buvo padalinus 
tarp neturtingų valstiečių.

Antroj fotografijos pusėj 
buvo užrašyta moterišku 
rankraščiu:

“Mes laukiame jūsų su- 
gryžtant į šią puikią amži­
nos laimės vietą.”

“Ar tai šitaip jūs statote 
naująją Europą?” užklausė­
me mes.

Prūsas nieko neatsakė ir 
tik nuleido žemyn akis, slėp­
damas įnirtusį pyktį jose.

Jo svajonės apie lengvą 
grobį sudužo... Lietuvių J 
divizija veikia, vydama vo­
kiečius okupantus atgal į va­
karus. Tegul laisvosios Lie­
tuvos priešai žino ir jaučia, 
kad mes artinamės prie savo 
gimtojo krašto!

Dar Keturis Nacių 
Tiekimo Laivus 
Nuskandino Šiaurėj

LONDONAS, kovo 31.—Ang­
lų žiniomis, ties Norvegija ir 
Danija anglų bomberiai nus­
kandino bei sužalojo dar ketu­
ris vokiečių transportus su ka­
riniais kroviniais.

Vokiečiai nuostolį patvirtino 
ir dar prisipažino, kad diena 
prieš lai, mūšyje su konvojumi 
plaukusiu į Murmansku neteko 
vieno naikintuvo.

Gavome iš p. F. J. Bago­
čiaus, SLA prezidento, štai 
kokią telegramą:

EDITOR “VILNIS”—
1942, MAR. 30.

3116 S. HALSTED ST.
CHICAGO, ILL.
UNLESS YOU WILL PUBLISH IN 
THE ISSUE OF YOUR PAPER OF 
THE WEEK COMMENCING 
MARCH 30, 1942, A FULL AND 
COMPLETE RETRACTION OF 
ALL THE FALSE, MALICIOUS 
AND LIBELOUS STATEMENTS
CONTINUOSLY APPEARING IN. 
YOUR. PAPER THIS YEAR INCRI­
MINATING AND LIBELING THE 
MEMBERS. OF THE EXECUTIVE 
BOAD OF THE LITHUANIAN 
ALLIANCE OF AMERICA. CIVIL 
SUITS WILL BE INSTITUTED 
FORTHWITH. THESE ARTICLES 
WILL ALSO BE REFERRED TO 
THE ATTENTION OF THE OF­
FICES OF THE DISTRICT AT­
TORNEYS OF PROPER JURIS­
DICTIONS FOR SUCH CRIMINAL 
PROSECUTION, AS THE LAW 
PROVIDES FOR THE PROTECTION 
OF FRATERNAL ORGANIZA­
TIONS. MARKED COPIES CON­
TAINING THE RETRACTIONS 
AND PROPER APOLOGIES MUST 
BE MAILED TO ME.

F. J. BAGOCIUS, SUPREME PRE­
SIDENT LITHUANIAN ALLIANCE 
OF AMERICA.

Mums rodos, p. Bagočiaus 
reikalavimo tikslas yra ne 
pataisyti ką nors neteisingo 
apie jį rašytą “Vilnyje”, bet 
įbauginti redakciją grąsini- 
mais prokuroru ir teismu.

Jei p. Bagočius norėtų at­
sakyti į kokią neteisybę apie 
jį ir jo kolegas, kitus SLA 
Pildomos Tarybos narius, jiS 
nurodytų kas buvo neteisin­
go rašyta ir kuriame “Vil­
nies” numeryje ir straipsny­
je, bet to jis nepadaro.

“Vilnies” redakcija ne­
nori talpinti neteisingų raš­
tų nei apie p. Bagočių, nei 
apie jo kolegas, neigi apie 
bile ką kitą. Ir jei pasitaiky­
tų kokie netikslumai ir re­
dakcijai tas būtų nurodyta, 
noriai tai pataisytume, bet­
gi p. Bagočius to nepadaro.

Dabar eina SLA Pildomo­

sios Tarybos rinkimai. Iš­
statyta eilė kandidatų. Už 
kandidatus eina agitacija. 
Kandidatų gerumas apkal­
bamas. SLA yra svarbi or­
ganizacija Amerikos lietu­
vių gyvenime. Apkalbėjimas 
jos kandidatų dėlto yra ne­
menkas reikalas. “Vilnis” gi 
yra lietuvių visuomenės or­
ganas, kuriame randa vietos 
reikšti savo nuomones, ap- ■ 
kalbėti savo reikalus lietu­
vių organizacijų nariai ir 
veikėjai. Neatsisakome ir 
SLA nariams ir veikėjams 
duoti vietos svarstyti savo 
reikalus.

Jei tačiau p. Bagočius ar 
kas kitas jaučiasi užgautas 
vienu ar kitu raštų, jam irgi 
atviros durys rašyti kaip jis 
nori apie save ir savo kole­
gas, SLA Pildomos Tarybos 
narius.

Jau pirmiau esame įdėję 
p. Bagočiaus raštą, daugiau 
kaip vienu atveju, kai jis to 
panorėjo.

šį sykį jis betgi užsipuola 
visai nenurodydamas kas 
blogo apie jį rašyta ir reika­
lauja “viską atšaukti.”

Šis reikalavimas, mums 
rodos, yra grasinimas, bau-, 
ginimas ir daromas tuo tik­
slu, kad mes neleistame dau­
giau SLA nariams disku-*, 
suoti savo organizacijos rei­
kalų ir apkalbėti savo orga­
nizacijos kandidatų į centro . 
viršininkus^

Tuo reikalavimu taigi iio- 
rim.a uždaryti .b'urn^o. tąV 
yra clslūg 'didesnis pasimoji- 
mas negu p. Bagočius gali 
padaryti.

“Vilnies” Redakcija.

WASHINGTONE
Washington, D. C.—Pir- 

miaus būtų neįtikėtina, bet 
dabar jau įvykęs faktas — 
Amerikos Revoliucijos Duk­
terų puošnioj salėj skambė­
jo Internacionalo aidai.

Ta revoliuciniu vardu or­
ganizacija yra reakcinė. 
Pirmiau ji nebūtų įsileidus 
nieko liberališkesnio savo 
salėn. Kas kita dabar.

Internacionalo klausėsi 
visas oficialusis Washingto- 
nas — visi devyni Aukščiau­
sio Teismo nariai, keli gene­
rolai, veik visi ministerial, 
išskyrus du. Lordo Halifax 
ir prez. Roosevelto žmo­
nos irgi dalyvavo, taipgi 
.svetimų šalių diplomatai.

Internacionalą griežė Bos­
tono Simfonijos Orkestrą, 
kurios vedėjas yra Sergėjus 
Kousovickis.

Pokilį suruošė Mrs. Joseph 
Davies, buvusio Amerikos 
ambasadoriaus Maskvoj 
žmona.

Dalyvavusieji sako, kad 
Maksimas Litvinovas, SSSR 
ambasadorius Amerikai ir 
jo žmona, daugiausia dėfriė- 
sio į save patraukė. Litvi- 
novai dabar labai geistini 
svečiai Washingtono aukš­
toj draugijoj.

Vice-prezidentas Henry A. 
Wallace teisingai apibūdino 
p. Dies, atsakydamas į Dieso 
kaltinimą, jog vice-prezi- 
dento pagelbininkų tarpe

esama apie 35 komunistų.
Wallace pareiškė, jog p. 

Dies turėtų gauti mokestį iš 
Goebbelso ar Hitlerio, o ne 
iš Amerikos kongreso, neš 
jis dažnai veikia taip, kad 
nauda yra Hitleriui.

Tikrai, kuomet reikia vie­
nybės, kad geriau laimėti 
karas, kuomet reikia su­
kaupti jėgas karui prieš ašį, 
p. Dies kelia klausimus, da­
ro kaltinimus, kurie tik Hit- 
elriui naudingi.

Net ir eilė konservatyvių 
kongresmanų piktinasi • na­
cių talkininkais, kurie įtodos 
tik tam ir sėdi kongrese, 
kad nuolat kaišioti kojas ad­
ministracijai, kad ardyti 
vienybę. O tokie žygiai jūk 
gali tik Amerikos priešams 
pasitarnauti. ....

Sakoma, jog Karo De- 
partmente buvo pasiprieši­
nimo Prezidento Roosevelto 
žygiui duoti ginklų ir amu­
nicijos pirmenybę Sovietų 
Sąjungai. Pats Stimšbn ne­
sipriešinęs, bet kiti; reiškė 
nenoro.

Prezidentas taipgi , pasky­
rė vieną bilioną dolerių iš 
lend-lease, fondo del SSSR 
—ginklų ir kitų karo reik­
menų pirkimui.

Prezidentas ir kiti val­
džios galvos sako, kad So­
vietų frontas yra svarbiau­
sias viso karo frontų. Jei

(Tąsa ant pusi. 5)
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DETROITO ŽINIOS
AIDO CHORO DARBUOTĖ

Aido Choras tik uždarė 
svetainės duris kovo 28 d. 
po sulošimui “Išvyta Duktė” 
ir vėl jau griebiasi už kon­
certo, kuris įvyks balandžio 
19 dieną. Aido sekretorė Ai­
da Liminsky pranešė, kad 
ji susižinojo su vienu geru 
Chicagos dainininku, kuris 
feikalavo $25 “cash” ir visų 
išlaidų padengimo. Choras 
Praktikas užbaigęs apkalbė­
to, ir nutarė apmokėt tam 
Ikrą sumą, iš kurios daini- 
ijnkas apsimokės kelionės
i kitas išlaidas. Mat chdras 
įprato, kad gali būt du kar­
ti daugiau išlaidų, negu $25 
it padainavimą. Choras tu- 
r viltį, kad tas garsus Chi- 
cgos dainininkas sutiks su 
doro pasiūlyta propozicija
ii atvyks palinksmint de- 
toitiečius.
Choro visą darbuotę varo 

1‘rmyn Aida L. ii- Albert 
fye. Veikliausi aidiečiai tai 
to.

, J Sekmadienį, balandžio 5, 
1 ~ Ado Choras ir aidietis J.

Vsley (Vasiliauskas) išpil- 
ds radio programą. Todėl 
nįpamirškit užsukt radio 
rdyklę ant WJBK 9:30 vai. 
rjte. O taip pat ir visi aidie- 
čisi neužmirškit būt laiku, 
mat radio nelaukia nei mi­
nutės.

Labai yra smagu ir links­
ma, kad į Aido Chorą prisi­
dėjo J. Vesley. Jis ne tik kad 
chorol tenorus sutvirtina, 

—•hef^ih-Ars'blo padainuhš per 
radio. Kad Juozas yra geras 
dainininkas, tą visi gerai ži­
no. Bet nevisi žino tą, kad 
jis yra ir juokdarys.

Aš pasigedau kelių cho­
ristų. Viena, tai panelė A. 
Russell; ji labai gera alto. 
Vieną sykį iš altų ji buvo tik 
viena, bet taip gerai išlaikė 
savo poziciją, kad, rodos, ge­
riau negali būt. Antras yra 
Raymond Sharkey nepa­
sirodė į porą pamokų. Drau­
ge Raymond, neatšalkit. 
Choras pasigenda jūsų ir 
jūsų jaunuolių supažindintų

su aidiečiais. Panelė A. R. 
turbūt pajautė choriečių 
šaltą petį. Vienų pamokų 
pertraukoje pastebėjau ją 
vieną; nei viena iš aidiečių 
nerodė jai draugingumo. 
Labai pageidaujama panelė 
A. R. Aido Chore, ir manau, 
kad ji pradės lankyt choro 
pamokas ir lankysis be per­
traukų. Todėl kviečiu jus į 
sekamas Aido Choro pamo­
kas. Jūs žinot vietą ir laiką.

Čia reikia pasakyt, kad 
aidiečiai, turiu mintyj dalį 
jaunimo, kartais nelabai 
kreipia atydą į choro moky­
tojo W. Gugo pareiškimus. 
Gerbiamieji, kai mokytojas 
sako būt 1:30 vai. po pietų 
arba 7:30 vai. vakare, tai ir i 
turim but pažymėtu laiku, o 
ne valanda vėliau. Nebūkim 
ištižėliai, būkim disciplinuo­
ti. Jei gali ateit į laiką Aida, 
Jean, Albina, tai kodėl kitos 
ir kiti negali taip-pat pa­
daryt?

Iš Pagerbimo Bankieto.
Sekmadienį, kovo 29 d., 

Draugijų svetainėj LLD 
52 kp. buvo surengus ban- 
kietą pagerbimui vaji- 
ninkių.

Bankieto pirm. d. Alvi- 
nienė susodinus publiką prie 
stalų, pasakius bankieto 
tikslą, pakvietė Smitrevi- 
čienę pasakyt kaip jai se­
kėsi “Vilnies” vajus.. Ji pa­
sakė, kad ta pagarba pri­
klauso ne jai vienai, bet ir 
tiems, kurie jai pagelbėjo 
tame vajuje. Ji įvardino Pa- 
dolskj, kuris daugiausia gel­
bėjęs. Padolskis pasakė ke­
letą žodžių, pritardamas 
Smitrevičienei, kad jis taip 
pat matydamas darbininkiš­
kos spaudos reikalingumą 
dirbo pagal išgalią. Paskiau 
d. Palevičienė, LDS vajinin- 
kė naujų narių gavime, pa­
sakė, kad ji dirba kiek tik iš­
gali ii’ nori pralenkt visus 
LDS vajininkus ir tikisi at- 
vežt garbės ženklą į De­
troitą. Iki šiol “Vilnies” pre-

numeratų garbės ženklą tu­
rėjo d. Litvinienė, dabar iš ‘ 
jos ištrūko ir pateko Smitre­
vičienei.

Palevičių dukterys skam­
bino piano solo. Jos skambi­
no labai gerai, bet piano se­
numas nedavė tokį jausmin­
gą skambėjimą, kokį jos pa­
daro ant savo piano, savo 
namuose.

“Vilnies” redaktorius V. 
Andrulis buvo visa atyda. 
Jis pasakė trumpą, gerą 
prakalbėlę, paliesdamas ir 
nušviesdamas dieninius įvy­
kius abelnai ir lietuvių ju­
dėjimą taip pat. Susirinku­
sieji klausėsi atydžiai ir Ii- - 
kosi patenkinti jo kalba. 
Jam kalbėt užbaigus, visi 
griebėm už “sandwich”, ar­
batos ir pyragaičių.

Vakarienė verta 50 centų. 
Jeigu muzika būt buvus tin­
kama, tai būt pataisę vaka­
rienę. Bet tokia muzika su­
gadino visą ūpą, kad net ir i 
jaunos mergaitės nedrįso 
šokt. Tokia “orkestrą” ne­
teikia pagarbos vajinin- 
kams. Nejaugi Kraptavi- 
čiaus arba Butkaus orkes- 
tros atsisakė grajit pager­
bimo bankiete?

Dalyvių buvo 
giausia.

Aukos buvo renkamos. 
Tikslą ir sumą paskelbs pra­
mogos rengėjai, nes jie turi 
vardus aukautojų skelbt.

Vincas.

nedau-

Detroito Kalendorius
Balandžio 5 d., 10 vai. ry­

te, LDS 86 kp. susirinkimas 
įvyks 1035 Capįff, avė. Da­
bar laikas geras įstoti į LDS 
be įstojimo mokesties. 
Klauskite kuopos valdybas.

Apie Aido Parengimą

Balandžio 5 d., 1:30 vai. 
po pietų, LDS 21 kp. susirin­
kimas įvyks 4097 Porter st. 
Visi nariai stengkitės daly­
vauti ir rūpinkimės savo 
kuopos reikalais.

Alvinas.

Mūsų Apskričių Veikla

Ar šioje lietsargių krūvoje randasi ir nabašnin- 
ko Chamberlaino lietsargis, nežinia. Tiek tik ži­
noma, kad anglai juos pamiršo traukiniuose ir 
kitose vietose. Lietsargiai susortuojami ir par-

Kovo 29 d. LDS 11 Apskri­
čio ir LLD 10 Apskričio val­
dybos turėjo susirinkimą ir 
padarė keletą nutarimų link 
būsimo maršruto ir konfe­
rencijos.

Mums draugai vilniečiai 
žadėjo duoti kalbėtoją ir 
mes LDS 11 Apskritis ben­
drai su LLD 10 Apskričiu 
turėsime prakalbų maršru­
tą apie balandžio pabaigą. 
Todėl kuopos, kada matysit 
pranešimus ar gausite para­
ginimus, tuojau stengkitės 
surengti ir gerai garsinti 
prakalbas.

žinote, kad šiemet įvyks 
konferencija abiejų apskri­
čių Saginaw., Mich., ir viena 
diena, gegužės 30 d., Italų 
svetainėj, 701 Hess st. 11 
Apskričio konferencija pra­
sidės nuo 10 vai. ryto, o LLD 
10 Apskričio prasidės po 
pietų apie 2 vai. Todėl abie­
jų organizacijų kuopos rink­
damos delegatus stengkitės 
išrinkti tuos narius, kurie 
yra nariai LDS ir LLD, kad 
galėtume sutaupinti išlaidų, 
nes tie patys delegatai ga­
lės dalyvauti abiejose kon­
ferencijose.

Apskričio. valdyba steng­
sis, kad po konferencijos tu-

Nors jau trumpai buvo ra­
šyta apie Aido Choro paren­
gimą kovo 22 d. ir suloštą 
veikalą “Išvyta Duktė,” bet 
ir aš noriu dar šį-tą pažy- 
mėt apie veikalą ir lošėjus. 
Kaip jau buvo garsinta ir 
daugeliui buvo žinoma, mū­
sų dailės mylėt, ir energin­
go draugo J. J. Butkaus pa­
rašytas veikalas-drama gra­
žiai suvaidintas mūs Aido 
Choro. Veikalo turinys yra 
įvairus ir gan įdomus, tik 
vietoms rodos trūko saki­
nių, kad suprasti visą reikš­
mę įvykių; trūko ir aišku­
mo apie ką, kas ir kur de­
dasi ir tt. Gali būt, kad vei­
kalas yra parašytas pilnai, 
tik kaip kada lošėjai apsi­
lenkia su žodžiais ir padaro 
sakinių trūkumą ir neaišku­
mą. Nežiūrint kaip ten yra, 

I bet veita didelės pagarbos 
1 mūsų draugui J. J. Butkui 
už jo energiją ir triūsą, kad 
darbo žmogus o gali ir ban­
do svietui parodyti savo su­
koncentruotą darbą,' tas 
mane labai džiugina, ir'iš­
reiškiu savo pagarbą ir pa­
dėką draugui Butkui už 
naudingą darbą.

Veikalą vaidino, kiek aš 
pamenu, sekami asmenys: 
Ona Demskienė, J. Urbonie­
nė (jaunoji), draugė Biršto- 
naitė, d. Liminskaitė, A. 
Daubarąitė, J. Valiukas, V. 
Zabulionis ir A. Rye-Rugie- 
nis. Artistai savo roles gerai 
atliko, tik kaip kur rodėsi, 
kad turėjo būt smarkesnė 
kalba ir aštresnis nudavi- 

. mas. Bet šiaip viskas suloš­
ta gerai.

, Man atrodė, kad aidiečių 
. parengimas visapusiškai pa- 
, vyko gerai, ir manau, turės 
■ gražaus pelno.

Serga Svarbi Draugė.
Praeitą savaitę atsitiko 

’ nelaimė—liko užgauta mūsų 
gera draugė Ona Krakaitie- 

1 nė. Didžiai apgailestauju 
tai, ir linkiu greit pasveikti. 
Per pereitus keletą mėnesių 
d. Krakaitienė labai ener- 

į gingai darbavosi įvairiose 
organizac. ir dikčiai triū­
so įdėjo Lietuvių Moterų 
Pažangos Kliube. Todėl ji 

, mums labai yra reikalinga, 
, ir būtų gerai, kad daug to­

kių draugių turėtume.
M. Alvinienė.

SVARBUS ATSISAUKIMAS Į DETROITIECIUS
Gerbiamieji Detroitiečiai:—

Mūs LDS vajus jau eina 
į pabaigą. Draugai ir drau­
gės LDS 21-mos kuopos na­
riai, jei mes žinome kokį 
draugą, kuris dar nepriklau­
so prie mūsų organizacijos 
ar šeimą, tai dėkime pastan­
gas, kad juos įrašyti. Įrašy­
mo sąlygos dabar gana leng­
vos, nes nereikia mokėti 
įstojimo mokesties.

Mūs Detroitas yra indus­
trinis centras. Pas mus yra 
nemažai galimybių veikti, ir 
mes turime tai išnaudoti. 
Štai mūsų brangi draugė 
Smitrevičienė laimėjo pir­
mą dovaną kaip geriausia 
“Vilnies” vajininkė. Tai ko­
dėl mes negalime laimėti 
LDS vajų ir atsinešti LDS 
vėliavą iš ateinančio seimo? 
Aš žinau, kad mes galime 
tai padaryti, mes turime 
vien dėti daugiau pastangų 
ir vienas kitam ar viena ki­
tai tame padėti.

Pagalvokime, brangūs 
draugai detroitiečiai, ar ne 
gražu bus, jei mes galėsime 
laimėti LDS vajų, lygiai 
kaip mes laimėjome “Vil­
nies” vajų? Mes tuo padėsi­
me mūsų brangiai organiza­
cijai, kuri kovoja prieš fa­
šizmą, kuri remia demokra­
tinio pasaulio kovą už jo 
laisvę. Kas nori užsirašyti 
LDS neužmirškite, kad da­
bar vajus baigiasi, ir gerai 
būtų, jei tai padarytume

tuojau. Kam paranku, kreip­
kitės prie manęs. Mano -te­
lefonas: Unity 2-1638.

Kad padėti mūsų - šaliai 
laimėti karą, prisirašykite 
prie LDS.

Draugiškai,
LDS 21 kp. fin. sekr.

U. Palevičienė.

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. J. J. SIMS
Ahių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptiška 

Gydymo Būdų

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

A. M. KIŠONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visolrių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

Įrodykime uniformuotiems 
mūsų karžygiams, jog mes 
juos nepamiršome regulia­
riai pasipirkdami Defense 
Bondsų ir Štampų.

rėti programą dėl linksmes­
nio laiko praleidimo vaka­
re. Apie tai bus pranešta 
vėliau.

Kaip žinote, šiemet įvyks' 
LDS Seimas Chicagoje, ir 
apskričio kuopos turės 
stengtis, kad sudaryti gerų 
sumanymų ir nusiųsti diktą 
skaičių delegatų į mūsų kai­
mynystės miestą. Kadangi 
vyrai, manau, bus dikčiai 
užimti karo įrankių dar­
bais, todėl stengkimės į sei­
mą išrinkti daugiau drau­
ges. moteris, nes jų mažiau 
dirba dirbtuvėse ir lengviau 
išlikti nuo savo darbo.

Kuopose jau prasideda 
rinkimas delegatų į LDS 
Seimą. Paruoškime suma­
nymus.

Alvinas, 
LDS 11 Apskr. Sekr

MULLANE TAVERN
1550 Mullane Street

Penktadieniais ir šeštadie­
niais čia, jūs, gausite labai 
skanių ir gerai pagamintų 
žuvų.

V. ŽILINSKAI, Savininkai

Geriausi Gėrimai ir 
Užkandžiai

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Moderniška Grosernė 
ir Bučernė 

Grosernė ir Mėsos Marketas 
1400 CANIFF

JOHN’S TAVERN
10297 Russell St.

J. GAILIUNAS, Savininkas

Puikiai Įrengta Lietuvių 
Užeiga

Užkandžiai ir šokiai 
Penktadieniais 
iš šeštadieniais

3600 W. Vernor Hwy.
LYGMALIAI, Savininkai

DR. A. A. IV1NSKAS

CHIROPRAKTĮKAS
1687 Clark

Detroit, Mich.
Ar turit skilvio, plaučių, širdies, inkstų, 

vidurių ar kepenų ligų?
Ar turit Reumatizmų, Katarų, Dusuli, 
Paralyžių, Nerviškumų, Nemigę, nuola­
tini Galvos sknndčjimų?—Chlropraktika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosla ar Gerkle? Jeigu jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotinę kalbų (balsui, nemistoklt vilties, 
bet pasiteirauki! apie Chtropraktlkų.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit Ir 
nesibijokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sųnarius rankose 
ar kojose ir negalit jų naturališkui nau­
doti, Chiropraktlkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturolikn metu žymiausiuose I 
ligonbučiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu 1 namus 
pas ligoni. . „ ,

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-S vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dienų ir naktį

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Springwells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA
Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

Tel. Lafayette 1545

PAUL MOLIS

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

Notary Public

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR 
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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KAS DEDASI DETROITE
UAW unijos lokalas 600, 

Fordo lokalas, turės virši­
ninkų rinkimus gegužės pir­
mą dieną.

Šis lokalas yra didžiausias 
visoj automobilių darbinin­
kų unijoje.

Fordas ilgai spyrėsi, spar­
dėsi prieš unijos pripažini­
mą, bet negalėjo išsisukti.

Sylvester Engelhart, 25 
metų amžiaus, kuris buvo 
dingęs nuo lapkričio 25 die­
nos, rastas Detroit upėje. Jo 
lavoną tėvas pažino.

Priežastis nuskendimo ar 
saužudystės nežinoma.

Vietos spauda skelbia, jog 
Russian War Relief Komi­
teto mitinge, kur kalbėjo 
Joseph E. Davies ir Mada­
me Litvinov, surinkta 
$30,950.

Lietuviai, kurie buvo ta­
me mitinge, sako, kad su­
rinkta kur kas daugiau.

Jei ir $30,950 surinkta ir 
tai graži suma.

Tas rodo kaip Amerikos 
visuomenė remia Sovietų 
Sąjungą.

Tik tarpe lietuvių yra 
murzių, kurie terlioja tą ša­
lį, kad geriau pasitarnauti 
Hitleriui, Amerikos priešui.

Naktis didžiajame New Yorke tik keliom minutom prieš visuotiną aptemdy- 
mą. Ta šviesioji linija, tai garsioji teatrų gatvė Broadway. Aptemdinus vis­
kas paskandinta tamsoje. Aptemdymas darytas tik išbandymui, kad atsiti­

kus reikalui nepadaryti klaidų.

KAS NAUJO CUSTER IR SCOTTVILLE, MICH.

CIO ir Amerikos Legio­
nas patys imasi Civilio Ap­
sigynimo pasiruošimo žy­
gių, nesulaukdami, kad 
CA viršilos pradėtų tai, im­
tų iniciatyvą.

Vietos laikraščiai užgyrė 
“nekantrumą.”

Ištikro, Detroitas turėtų 
labiau susidomėti tuo rei­
kalu.

Antanas Kučinskas, apsi- 
mušęs su John Markum, nu­
mirė Deaconess ligoninėje. 
Kučinskas buvo 47 metų, 
Markumas 37 metų. Jie ge­
rokai apsikumščiavo. Rezul­
tatas buvo—tragedija.

Jie susimušė prie Budd 
Wheel Co. įmonės, kur abu­
du dirbo.

Su tiek karingumo jie bū­
tų geriau padarę armijon 
stodami, kaip namie mušda­
miesi.

Beje, RWR Komiteto, De­
troito skyriaus pirmininkas 
yra kunigas B. Creamer. Jis 
sakė, kad prie tų $30,950 
dar apie $10,000 susidarys 
už įžangos tikietus to mi­
tingo.

Tai bus graži suma pi­
nigų.

Ir tūli kunigai supranta, 
kad sumušimui Hitlerio rei­
kia remti Sovietų Sąjungą.

Kaip toli stovi nuo tokių 
kunigų mūsų “socialistai” 
Grigaičio typo.

Tos rūšies socialistai da­
bar yra aršiausias elemen­
tas, artimiausias hitleris- 
tams.

Aną dieną vienas žmogus 
man pasakojo apie “surpry- 
zus” Detroite. Kada išpasa­
kojo, kitas sako: “O dėlko 
paties įdomiausio nepa­
sakei?”

“Kokio gi?” klausia pir­
masis.

SURINKTA $60 “VILNIES” SVEIKINIMUI

Per Radio K1 i u b o 
programą Masys ir Valukas 
gražiai išjuokė pro-nacišką 
Vileišio prakalbą. Tas ponas 
Detroite sakęs, jog prie ta-* 
rybų valdžios Lietuvoje vie-

“O gi kaip menka mote­
riškė išvoliojo diktą kaip 
bačka ‘profesorių’.”

Tai įvyko jau geras laikas 
atgal, bet dar vis neužmirš­
tama tema.

Reporteriukas.

nas žmogus nušautas, o ka­
da jo duktė rėkė, tai tėvo 
širdis išpiauta ii' dukterei 
gerklė užkišta tėvo širdžia.

Tai begėdiškas melas.
Detroito tautininkai ėmė 

kabinėtis, skųsti radijo sto­
čiai.

Ar jie nori, kad ir valdžios 
atyda būtų atkreipta į Vilei­
šio pro-naciškas prakalbas? 
Jei nori, galime jiems tame 
patarnauti.

Man rodos, kad mūsų 
žmonės ir tai perdaug kan­
trūs. Visai kitaip mūs prie- Garsusis amerikietis lakū­
nai, pro-naciški elementai el- nas Harold Gatty, kuris, 
giasi: bile kiek, tai ir skun- kartu su nabašninku Wiley
džia.

O ištikrųjų, tai jie reikėtų 
apskųsti, informuoti apie jų 
naciškos propagandos sklei­
dimą.

Post, aną metą orlaiviu ap­
skrido aplink žemės skritulį, 
šiandien tarnauja karinėj 

mūsų aviacijoj kurnors 
Tolimuose Rytuose.

Tel. Virginia 9493 Moterim Scredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimų, reu- 
mališką skausmų, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Sekmadienio vakare Drau­
gijų Svetainėje įvyko vaka­
rienė pagerbimui laikraščių 
ir organizacijų vajininkų. 
Vakaras gerai nusisekė.

Gryžtant iš rytų buvo su­
stojęs ir V. Andrulis, kuris 
darbuojasi dėl spaudos.

Pirmininkė M. Alvinienė 
perstatė pirmiausia kalbėti 
M. Smitrevičienę, laimėju­
sią pirmą dovaną “Vilnies” 
vajuje. Jai atiduota ir se­
niau detroitietės, Litvinie- 
nės, vėliava už geriausią pa­
sižymėjimą.

Smitrevičienė trumpai 
apibudino savo darbą ir pa­
dėkojo savo pagelbinin- 
kams. Ji pažymėjo ir svarbą 
to darbo.

Po jos perstatyta kalbėti 
jos brolis M. Padolskis, ku­
ris padėjo jai vajuje. Jis vi­
sai trumpai kalbėjo irgi va­
jaus reikalu.

Uršulė Palevičienė, kuri 
gavus daugiausia naujų na­
rių į LDS, kalbėjo apie tos 
organizacijos vajų. Ji ragi­
no visus LDS narius veikti, 
kad Detroitas laimėtų pir­
mą vietą LDS vajuje.

Paskiausia kalbėjo V. 
Andrulis. Jis nurodė, kad 
spaudos ir organizacijos va­
jai yra nevien svarbu kėli­
mui mūsų spaudos ir orga­
nizacijų, bet tai yra ir kova 
“namų fronte,” kova prieš 
penkcakolonistus, taipgi 
šeštakolunistus, kurie suži- 
niai ar nesužiniai skleidžia 
hitlei inę propagandą.

Pas lietuvius, sakė jis, 
ypač daug yra hitlerinės 
propagandos skleidėjų. Vei­
kiausia kai kurie jų daro tai 
sužiniai, gal ir gauna už tai 
“nagrados” iš Hitleriu, bet 
dauguma daro nesužiniai, 
nuo kitų nusiklausę, kitų su­
agituoti. Visi jie tačiau pa­
sitarnauja naciams, sklei­
džia ašies propagandą ir 
reikia su jais kovoti.

Skleidimas pažangios, 
anti-fašistinės spaudos yra 
vienas pačių geriausių būdų 
tai kovai. Dabar dėlto kiek­
vienas fašizmo priešas tu­
rėtų užsidėti save vajininkų 
ir dirbti, kad juo daugiau 
paneigus, naikinus hitlerinę 
propagandą lietuvių tarpe.

Nors klausytojai laukė va­
karienės, nes kalbėta pirma 
vakarienės, bet visi atydžiai 
klausėsi.

Beje, sesutės Palevičiūtės,

Dr. Palevičiaus dukters gra­
žiai pianu paskambino kelis 
sykius ir svečius palinksmi­
no, programą ' paįvairino. 
Jos dar jaunos, bet gerai 
skambina.

Pirmininkė paragino su­
dėti kiek aukų pasveikini­
mui besiartinančio “Vilnies” 
Bendrovės suvažiavimo. Su­
rinkta $34.49. Andrulis 
asmeniniai gavęs $26.00, tai 
viso bus $60.49.

Detroitiečiai padarė gerą 
pradžią sveikinimui “Vil­
nies” Bendrovės suvažiavi­
mo. Kiti turėtų juos pasekti.

Palevičienė sakė gavo 5 
naujus narius į LDS.

Luobikis nemažai litera­
tūros pardavė.

Nuo vakaro pelnas irgi 
skirtas “Vilnies” naudai, o 
pelno gal bus, nes alų paau­
kojo M. Smitrevičienė iš 
gautos savo dovanos iš “Vil­
nies” už darbą vajuje.

Pasveikinimui suvažiavi­
mo taigi detroitiečiai vienu 
ypu gal arti šimtinės su­
teiks.

Reikia, beje, pažymėti, 
kad keli atsinaujino “Vilnį”, 
o J. Vilavičius įstojo “Vil­
nies” Bendtovėn pasimokė- 
damas $10.‘Viso, taigi, “Vil­
nis” iš šio vakaro gaus apie 
šimtinę. O detroitiečiai ant 
tiek nesustos. Reikia sakyti, 
kad nors žmonių buvo daug, 
net du kartus reikėjo stalus 
tiesti, visdėlto daugelis ge­
rų vilniečių nebuvo, nes tu­
rėjo dirbti. Kiti atėjo vėlai. 
Tie dar prie pasveikinimo 
neprisidėjo ir vėliau prisi­
dės.

Iš vakaro čia buvo didelis 
mitingas, kuriame kalbėjo 
p. Joseph Davies ir Ivy Lit­
vinov, Sovietų ambasado­
riaus Washingtone žmona. 
Daugelis lietuvių ten daly­
vavo.

Nors du parengimai vie­
nas po kito, bet ir antras ge­
rai nusisekė. Smagu tai pa­
žymėti.

Reporteris.

VYRIAUSYBĖ TARIASI 
INTERNUOTI FRITZ KUHN

WASHINGTONAS.— Vyriau­
sybė tariasi iki karo pabaigai in­
ternuoti hitlerinio bundo viršy- 
lą Fritzą Kuhn. Dabartiniu lai­
ku jisai sėdi Sing Sing kalėjime. 
Norint Kuhnij internuoti, prisi­
eitų jį išpilietinti. Tuo reikalu 
vyriausybė atsikreipusi į teisin­
gumo departamentą.

Nelaimingi Atsitikimai 
Tarp Pažangiečių

Sekmadienį anksti, kovo 
22 d., automobiliaus nelai­
mėje tapo užmušta Ona Na­
vikienė; narė Detroito Mote­
rų Pažangos Kliubo. Nelai­
mė atsitiko maž-daug taip: 
Policijos automobilius vijo­
si po 80 mylių į valandą va­
žiuojantį “spyderį”, kada 
automobilius, kuriame va­
žiavo Navikienė, bandė po 
kairei pasisukti į prie jų na­
mų gatvę, tai įsibėgęs poli­
cijos automobilis taip smo­
gė, jog Navikienė likosi 
vietoj užmušta, o kiti trys 
su ja važiavę nepersunkiau- 
siai sužeisti.

Velionė buvo pusamžė, 
paliko liūdinčius vyrą ir tris 
sūnus, kurių vienas tarnau­
ja kariuomenėje.

Nuo Pažangos Kliubo bu­
vo suteikta gražus gėlių vai­
nikas, o kliubo narės skait­
lingai dalyvavo laidotuvėse. 
Plačiau apie nelaimę para­
šyti negalėsiu,, nes neturė­
jau artimos pažinties. Į kliu- 
bą Navikienė buvo įstojusi 
visai nesenai, atrodė rimta 
ir gražaus užsilaikymo mo­
teris. Gaila, kad taip neti­
kėtai mirė.

Kliubo vardu velionės šei­
mynai reiškiu giliausios 
užuojautos.
Susižeidė O. Krakaitienė.
Antradienį, kovė 24 d., 

draugei Krakaitienei išli­
pant iš buso kokiu ten būdu 
užkliuvo batuko kulnis ir 
draugė smarkiai krito ant 
šalygatvio, skaudžiai susi­
trenkdama pečius ir nuga­
rą. Dabar drg. Krakaitienė 
randasi savo namuose 760 
Lenox avė. po daktaro Pa­
levičiaus priežiūra ir mano­
ma, jog teks ilgokai pagu­
lėti lovoj.

Pažangos Kliubo ir Choro 
narės linki draugei laimin­
gai pasveikti ir vėl su mu­
mis darbuotis, nes veikime 
jos labai pasigendama.

Kliubo Raštininkė.

Apie Rengiamąjį Koncertą.
Visi Lietuviai Prisideda

Kaip jau pranešėme, LLD 218 
kuopa ruošia koncertą, kurio 
findnsinės įplaukos bus skiria­
mos Amerikos Raudonąjam 
Kryžiui. Koncertas įvyks gegu­
žės 17, miestelio aukštesnės mo­
kyklos auditorijoje, pradžia 2 
vai. po pietų. Mokyklos vadovy­
bė salę duoda veltui. Pačią kon­
certo programą taip pat pildys 
minimos mokyklos pagarsėjęs 
benas, apie kurį žino ne vien 
musų miestelio gyventojai, bet 
taip pat plačioji apiclinkė. Ta­
me bene randasi net GO asmenų, 
tai reiškia, kad benas yra skait­
lingas, ir jis yra ne vien skait­
lingas, bet ir aukštai meniškas.

Kad padaryti programą dar 
įdomesne mes pakvietėme ir 
grupę lietuvių menininkų iš 
Chicagos. Taip pat yra užkvies­
ta gabi smuikininkė Bacevičiū­
tė. Musų kuopa nutarė dėti di­
džiausias pastangas, kad sutrau­
kus kiek galima daugiau lietu­
vių farmerių į tą koncertą. Mes 
taip pat nutarėme, kad padaryti 
tą koncertą visų lietuvių bendru

parengimu, užkviesti kitas 
draugijas taip pat prisidėti. Mu­
sų atstovas atsilankė į L. U. 
Draugijos susirinkimą ir pa­
kvietė oficialiai prisidėti prie 
parengimo. Po diskusijų jie 
tą pasiūlymą priėmė ir išrinko 
komisiją, kuri padės rūpintis 
koncerto surengimu.

Tai labai pagirtinas Draugijos 
nutarimas. Vienas socialistas 
bandė ginčytis, priešingai kalbė- 
Ji, sakė ką komunistai rengia, 
tai prie to Draugija negali prisi­
dėti, ypač oficialiai, mes gaiim<_ 
taip nueiti Į koncertą ir taip to­
liau. Draugai V. Stakėnas ir Žu­
kas paėmė balsą, aiškino, kad 
bus gražiau jei oficialiai bus 
prisidėta prie koncerto. Pirmi­
ninkas leido balsuoti, ir balsavo 
rankų pakėlimu. Už tai, kad ofi­
cialiai butų prisidėta, pasikėlė 
visos rankos, o prieš nei viena; 
Net tas socialistas nedryso bal-i 
šuoli prieš.

Prie šio koncerto surengimo 
mums taip pat padeda mokyklos 
vedėjas. Mes kviečiame prisi­
dėti visas apielinkės kolonijas. 
Pas mus pavasaris jau gan aiš­
kiai jaučiasi. Sniego nėra.

J. Juodaitis.

IMA NAGAN AŠIES PROPAGANDISTUS
Gali Kliūti Ir Lietuviams.

Los Angeles, Cal.—Robert 
Noble ir Ellis Jones suimti 
ir kaltinami maištingumu, 
nes jie sakė prakalbas prieš 
Amerikos pastangas karą 
laimėti ir kitaip skleidė ašies 
propagandą.

Jie niekino Amerikos są­
jungininkes, taipgi atakavo 
generolą MacArthur. Taip 
elgdamiesi jie pasitarnavo 
Hitleriui ir jo ašiai.

Juos suėmė federalės val­
džios agentai, kurie sekė jų 
kalbas ir darbus. Su Jonės 
ir Noble suimta du kiti vy­
rai.

Noble turi sutvėręs orga­
nizaciją vardu “Friends of 
Progress,” kurios tikslas ta­
čiau kaip tik priešingas pro­
gresui. Ji veikia naudai tų, 
kurie trukdo progresą, ku­
rie smaugia viską pažan­
gaus.

Suimtas ir Noble sekre­
torius Leone Menier ir 
spaustuvės vedėjas Rath­
bone, kuris išleido knygelę, 
kurioje atakuojama Ameri­
kos karo pastangos ir tuomi 
pasitarnaujama Hitleriui ir 
jo talkininkams.

Jones ir Noble turi orga­
nizacijas, kurios veikia nau­
dai ašies.

Noble nuteistas 90 dienų 
kalėjimo už neatsakinėjimą 
legislatyviam komitetui, ku­
ris tyrinėjo prieš-amerikinį 
veikimą.

Pirmiau jiedu buvo virši­
los izoliacininkų grupių, da­
bar tačiau savo veikimą pa­
suko dar griežtyn prieš 
Amerikos įkaro pastangas.

Ar ir Jiems Teks?
Los -Angelėse yi’a lietu­

vių, kurie nors neva stoja su 
Amerikos valdžia, bet vei­
kia priešingai. Jie ypatingai 
piktai atakuoja Sovietų Są­
jungą ir Angliją, kurios iš­
vien veikia su Amerika, o 
taip darydami jie tarnauja 
ašiai.

Tie žmonės taipgi rengia 
mitingus, kalba, veikia nau­
dingai ašies karo pastan­
goms. Ar ateis ir. jų'^ęilė, 
kaip atėjo Noble ir Jones? 
Labai galimas daiktas.

Mums pažangiems lietu­
viams, kurie einame prieš 
Hitlerį ir jo ašį, reikia ko­
voti su tais, nacių talkinin­
kais. lietuvių tarpe. Reikia 
prie kiekvienos progos kelti 
aikštėn anų veikimą, paro­
dyti, kad jie veikia naudai 
Hitlerio. O tada ir jie susi­
lauks, ko susilaukė kiti fa­
šistai. Koresp.

Adelaide Bowman, knygvedė 
Jack and Heintz kompanijos, 
Clevclande. Ji kongreso komi­
sijai aną dieną pauakė, kad 
kompanijai gavus didelius kari­
nius užsakymus ji ir kiti komp. 
pareigūnai dešimteriopai pasi­
kėlė sau algas ir taip dar likę 

perdaug pelno.

Ekspliodavęs Lokomotyvas 
Užmušė Tris Darbininkus

REDKEY, Ind.—Iš nepatirtos 
priežasties sprogo Nickel Plate 
geležinkelio prekybinio trauki­
nio lokomotyvas, ko pasekmėj 
užmušta inžinierius, pečkuris ir 
slrielininkas.

Auditorium Tavern
—Jonai, kur būsi šį vakarą?
—Ogi pas Juozą Rachuną. Jis 

užlaiko Schlitz alų ir visokių im­
portuotų ir vietinių gėrimų, taipgi 
lietuvikos degtinės.

—Na, tai gerai, pas Juozą susi­
tiksime.

Juozas ir Prudencija
Rachunai

JOSEPH RACHUNAS 3137 s. Halstcd st. Victory 6172
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Washingtone

(Pradžia ant 2ro pusi.) 
čia bus laimėta, karas bus 
laimėtas.

Priešingi tai pirmenybei 
sakė, kad Amerikai reikalin­
ga ginklai ir amunicija, bet 
Prezidentas mano, jog rei­
kia duoti pirmenybę tam 
frontui, kuris yra svarbiau­
sias.

Sakoma, kad 96 laikraš­
čiai, kurie skleidžia nacių 
propagandą susilauks “ne­
smagumų.” Rodos pirmiau­
sia gali kliūti kunigo Cough- 
lino laikraščiui ir kitiems to­
kiems.

Tarpe tų 96 yra ir svetim- 
kalbių laikraščių, keletas ir 
lietuvių laikraščių, kurie uo­
liai skleidžia nacių propa­
gandą, biauriai atakuoja 
Sovietų Sąjungą, dėdami iš

Pirmieji Australijos moterų būriai registruojasi 
karinei tarnybai. Jos pamokinamos trumpą lai­
ką ir paskirstomos įvairiem pagelbiniam darbam 

militarinėse šalies pareigose.

LIETUVIŲ PRO-NACIAI GERAI IŠVANOTA

nacių laikraščių Kaune ir 
kitur leidžiamų ištraukas, 
kurios prisiunčiamos irgi 
nacių agentų.

Generalis prokuroras jau 
Įspėjo, kad hitlerinės propa­
gandos skleidėjai bus paim­
ti nagan.

Keletas lietuvių laikraščių 
tikrai pasikinkę • Hitlerio 
propagandai ir sėja tarp 
lietuvių demoralizaciją.

žurnalistas.

Musų Naminis Frontas
(šis yra vienas iš serijos sa­
vaitinių Karo Produkcijos 

Tarybos straipsnių).

Šis karas yra karas dau­
gelių frontų, namie kaip ir 
užsieny. Svarbiausias iš na­
minių frontų yra karo pro­
dukcijos frontas. Ten mes 
vykdome didžiąją ofensyvą

—Karo Produkcijos Vajų.
Karo Produkcijos Vajus 

i rišasi su kitu vaju, kuris jau 
prieš kiek laiko pradėtas, ir 
kuris būtinai turi būti pa­
sekmingas, jeigu mes ga­
minsime mums labai reika­
lingus ginklus ir tankus, lai­
vus ir lėktuvus.

Šis kitas vajus yra: Su­
rinkti kiekvieną dalelę atlie­

$1.19
ir 6 “Vilnies’ 

Sidabra- 
daikčių 
kuponai 
(kainoj 

priskaitoma 
tJ. S. Muito

Taksai)

Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridėkite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

PASIŪLYMAS No. 2
Kiekvienas dienraščio skaitytojas gavęs naują “special” $2.00 

prenumeratorių (Chicagoj 3 mėnesiam, kitur 4 mėnesiam laiko) 
gaus setą Rogers A-Plus Silverware su garantija ant visados tik­
tai už ,69c.
PASIŪLYMAS No. 3.

Kiekvienas “VILNIES” skaitytojas, kuris pirks literatūros už 
$3.00, gaus setą 6 Rogers Silverware su garantija ant visados 
tiktai už 39c.

No. 1 Pasiūlymas—taupymas “Vilnies” Sidabradaikčių 
cęrlifikalų.

“VILNIS”
3116 S. Halstcd Street, Chicago, Ill.

No. 2 Pasiūlymas — gavimas special $2-nių “Vilniai” 
skaitytojų.

No. 3 Pasiūlymas—užsisakymas-pasipirkimas literatū­
ros.

Šeši šie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, kuri parsiduoda 
rUž apie $3.00, bus jūsų! Į šešias savaites jūs galite turėti pilną 
Rogers Silverware Service dėl šešių! Ir tekainuos jums tik 
$7.14. nežiūrint, kad paprastai jų pardavimo kaina yra apie $18.00. 
Tų setų galite pirkti, kiek tik norite—aprubežiavimo nedarome.

Specialūs Pasiūlymai
VILNIES" SKAITYTOJAMS

kamo metalo, senos gumos
ir popieros ir atiduoti atgal 
fabrikams, šitam vajui kiek­
vienas Jungt. Valstijų gy­
ventojas gali padėti.

Oficialią! šis vajus vadi­
namas “Salvage for Victory 
Drive.” Jį vykdo Karo Pro­
dukcijos Tarybos Biuras In­
dustriniam Taupymui per 
komitetus 42 valstijose.

Susideda iš:
2 Arbatinių 

šaukščiukų
1 Pietam 

Šakutės
1 Pietam 

Peilio
1 Apvalaus 

Sriubai 
Šaukšto 
Reguliarė 
Kaina Šios 
Vienutės

Yra:

$3.00

Dabar biuras koncentruo­
ja savo pastangas Amerikos 
6,500 ūkiuose, kad gavus at­
liekamą geležį ir plieną fa­
brikams, ir seną gumą įstai­
goms, kurios perdirba juos.

Yra apskaitliuojama, kad 
gal kiekvienoje ūkėje Jungt. 
Valstijose randasi apie Vi 
tono atliekamo metalo, kaip 
ir daug senų guminių pa­
dangų ir kitų daiktų.

Pakol mes įstojome į karą 
apsaugoti demokratijų žmo­
nių laisves, mes amerikiečiai 
viską perdaug eikvojome. 
Gal todėl, kad mūsų šalis 
gausinga visokių gamtinių 
turtų. Bet dabar viskas pa­
sikeitė. Mes dabar žinome, 
kad nereikalingas popietis 
bus sunaudojamas dėžėms 
amunicijai ar prezervuotam 
maistui kareiviams. Mes da­
bar žinome, kad atliekamas 
metalas gali tapti tankas ar 
laivas ar lėktuvas. Mes da­
bar žinome, kad kada japo­
nai sustabdė plaukimą nau­
jo gurno mums, senos pa­
dangos buvo įvertintos kaip 
kulkos.

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS __ 
“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE) KUPONAS 

*AŠ suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip 
šitas), kantu su $1.19 (pridedant 10c, jei būtų reikalas setą siųsti 
paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rogers A-Plus Silverware 
su garantija ant visados.

Šis pasiūlymas gali būt panaikintas bile laiku)

Mes amerikiečiai mokina­
mos kaip taupyti. Mes da­
bar suprantame, kaip svar­
bu yra prižiūrėti viską, kad 
tik ilgiau būtų naudinga. 
Tas labai svarbu, nes kitaip 
nebus užtektinai daug kas­
dien vartojamų daiktų, kaip 
naminių įrankių. Kas savai­
tė mums pranešama, kad 
taikos laikų fabrikai užda­
romi, kad pereit karo ga-

Wilkes-Barre, Pa.—Kovo 
22 dieną LLD 43 kp. buvo 
surengusi prakalbas. Kalbė­
jo V. Andrulis, “Vilnies” re­
daktorius iš Chicagos.

Apie kalbėtoją čia daug 
nerašysiu, nes daugumas lie­
tuvių žino, kad jis yra vie­
nas iš gerų kalbėtojų.

V. Andrulis savo kalboje 
plačiai mums išdėstė apie 
dabartinį karą; nurodė, 
kaip mes turim veikti, kad 
šis karas būtų lairhėtas. Jis 
ragino pirkt Apsigynimo 
Bonus ir prisidėt su kuom 
tik galima prie šalies gyni­
mo, kad laimėt šį karą. Taip­
gi plačiai aiškino apie sme­
toninių fašistų veiklą lietu­
vių tarpe šioje šalyje, kurie 
prisidengę šios šalies demo­
kratija, o dirba fašistinį 
darbą.

Jis cituodamas iš smeto­
ninių ir “socialistų” laikraš­
čių įrodė, kad tie laikraščiai 
padeda Hitleriui, skleidžia 
nacių propagandą ir tuo bū­
du kenkia Amerikos pastan­
goms karą laimėti.

Gerai ir išjuokta tie Hit­
lerio talkininkai. Abelnai, 
jie gavo gerai į kailį.

Kalbėjo ir kitais svarbiais 
mums šiuo tarpu klausi­
mais.

Žmonių buvo daug, mat 
šventadieniais geriau pra­
kalbas rengti.

Buvo daug klausimų, į ku­
riuos atsakyta trumpai ir 
aiškiai. Į kai kuriuos klausi­
mus atsakydamas kalbėto­
jas pastebėjo, kad reikėtų 
vengti tūlų argumentų, nes 

mybai. Po gegužės 15 d., 
pa v., nebus gaminama nau­
jų skalbiamųjų mašinų ir 
prosy to jų. Nebus daugiau 
“juke boxes” po balandžio 
30 d. Tos didelės mašinos su­
vartojo perdaug metalo, ku­
ris karui yra reikalingas. 
Vienoj mašinoj buvo užtek­
tinai misingio padaryti 750 
patrondėžių (cartridge ca­
ses).

Jeigu mes taupysime pro­
tingai, mes turime planuoti. 
Tas liečia kiekvieną iš mūsų 
ir visas industrijas. Tik pa­
žiūrėkime į pieno išvežioto- 
jus. Ištyrinėjimas parodė, 
kad jeigu pieno išvežiotojai 
nebūtų padarę planus tau­
pyti jų padangas, tai po 8 
arba 10 mėnesių nebūtų ga­
lėję* pristatyti pieno. Jie pla­
nuoja dabar, kad kuoilgiau- 
sia galėtų pristatyti pieno.

Daug geležies ir plieno, 
kurie naudojami gaminimui 
lovų, vartojimas bus sustap- 
domas balandžio 1 d. Ir po 
gegužės 31 d. nebus metali­
nių baldų. Karo Produkci­
jos Taryba griežtai kontro­
liuos pertaisytą gumą, jis 
nebus naudojamas dauge­
liui daiktų—vežimėliams 
vaikučiams, naminių darbų 
pirštinėms.

Jeigu gyvenate vienoje iš 
19 rytinių valstijų arba Wa­
shingtone ar Oregone, tai 
suprantate apie 20'/’ suma­
žėjimą gazolino stočių. Tas 
įvyko dėl ašies subr.iarinų 
mūsų tankerių laivų skandi­
nimo.

Karinės Gamybos Taryba
(W. P. B.).

jie šiuo tarpu gali tik prie­
šui pasitarnauti.

Mes visom išgalėm remia­
me savo šalies valdžią ir jos 
talkininkes ir reikia taip 
veikti, kad juo geriau prie 
to prisidėjus, o ne pakenkti.

J. Valukienei ir O. Radze­
vičienei perėjus per susirin­
kusius likosi surinkta $11. 
Su didesnėmis aukomis pri­
sidėjo šie asmenys:

Po $1: A. Stravinskas ir 
J. Valaitis; po 50c.: M. Bur­
nett, V. Globičius; J. Zda­
nys 35c.; J. Grušelionis 30c.; 
po 25c.: D. Darkintis, R. Ru­
denis, M. Roman, P. Yuozo- 
kas, V. Grumblis, S. Šlekai­
tis, B. Radzevičius, R. Jer­
vis, M. Debušienė, J. Bosas, 
D. Jonys, A. Bartulienė, J. 
Daugirdas, F. Kuklis, A. 
Globičius, A. šarkus, M. ša­
ka ir J. Pečkis.

Beje, šiose prakalbose ne­
buvo pamiršti ir kovotojai 
už darbininkų reikalus. 
Amerikos darbininkų vadas 
Earl Browderis yra laiko­
mas kalėjime jau ilgas lai­
kas. Jo išlaisvinimo reikale 
buvo priimta rezoliucija, ku­
rioje prašoma prez. F. D. 
Roosevelto, kad būtų paleis­
tas laisvėn tas drąsus kovo­
tojas prieš fašizmą.

Choras Veikia.
Mes čia turime progresyvi 

chorą, tai vienatinis pažan­
gus choras visoj apielinkėj. 
Žinoma, su .choru galima 
pritraukti daugiau jaunimo. 
Būtų gerai, kad ir kitos di­
desnės mainų kolonijos tu­
rėtų chorus.

Lietuvių ypač yra daug 
Scranton, Pa., bet ten saviš­
kio choro neturime.

Čia taipgi turime lietuvių 
klubą, kuriame priklauso 
įvairių pažiūrų žmonių. 
Klubas palaiko svetainę.

Darbai.
Antracito angliakasyklo- 

se darbai neina labai gerai, 
visdėlto geriau negu seniau 
buvo’ Dirbama po tris, ke­
turias dienas į savaitę, o 
tiek dirbant mainieriai pra­
gyvenimą pasidaro.

Reikėtų Daugiau.
Sekmadieniais prakalbas 

rengiant mes galime su­
traukti nemažai žmonių. Jei 
dažniau rengtume, dar dau­
giau pritrauktume. O kalbė­
tojai gauti iš Brooklyno čia 
nesunku, netoli atvažiuoti. 
Reikėtų nelaukti maršrutų, 
arba kol kas pravažiuos, bet 
kilus bile klausimui tuojau 
surengti prakalbas.

Rengiant ir Scrantone, 
visai mažai atsieitų. O su­
rengti galima abiejose vie­
tose vienu šventadieniu: 
kaip šį sykį buvo—po pietų 
pas mus, o vakare Scran­
tone.

Į prakalbas čia atvyksta 
ir iš apielinkės miestelių 
žmonių. O apielinkė čia plati 
ir lietuvių yra. daug.

Korespondentas.

Geležinkeliai Numažino 
Maisto Kainas Kareiviam

NEW YORKAS. — Aštuonio­
lika rytinių geležinkelių kom­
panijų skelbia sumažinusios ant 
10 nuošimčių maisto kainas 
Amerikos, Kanados ir Anglijos 
kareiviams.

Ga! Mes ir Turėsime Vartoti Karietas..
bet OLD QUAKER visvien “pristatys tavorą!” Ir kiek­
vienas lašelis tebebus Pačios Geriausios degtinės. Nes 
kiekvienas lašelis pareis iš mūsų sandelių, sukrautų 

penkeri i-l-g-i metai atgal!

ARMIJOS DIENA ris kaip nors palies kiekvie­
ną iš mūsų.

“Mes laimėsime šį karą, 
kaip mes laimėjome kiekvie­
ną karą, kuriame dalyvavo­
me. Mes kovojame su ben­
dra jėga laisvų vyrų, Lin- 
colno žodžiais—žmonių per 
žmones ir žmonėms, dėl 
Jungt. Valstijų liaudies. |.

“Mūsų armija yra laisvės 
medžio milžiniška šaka. Ji 
yra gyva dalis Amerikos 
tradicijos, tradicijos, kuri 
prasidėjo su Israel Putnam, 
kuris apleido savo žagrę 
Naujoj Anglijoj ir stvėrė 
šautuvą, kad ginti šalį. Šioj 
tradicijoj vyrai visų amžių 
visada apleido savo ramius 
darbus kovoti už tą, kas 
jiems yra brangiausia—nuo 
Lexington iki Argonne.”

C. C.

Prezidentas Rooseveltas, 
paskelbdamas balandžio 6 
d. kaip Armijos Dieną, pa­
brėžė, kad Amerika, jeigu 
visi atliks savo pareigas, lai­
mės šį karą, kaip ji laimėjo 
visus karus, kuriuose daly­
vavo.

Pranešime su proklama­
cija, prezidentas rimtai įspė­
jo žmones, jog šis didžiau­
sias iš visų karų palies kiek­
vieno amerikiečio gyvenimą, 
ir kad mes visi turime pri­
sidėti prie bendro saugumo 
dideliu pasiaukavimu.
, Prezidentas sakė, kad tau­

ta, sujaudinta “Ašies vilin- 
gumu ir atsižadėjimu visų 
idealų, teisybės ir dorovės, 
kuriuos kaipo laisva tauta 
mes didžiai gerbiame,” pra­
dėjo mobilizuoti piliečių ar­
miją iš visų luomų ir ren­
giasi “įvykdyti tą pergalę, 
kuri bus laisvės ir taikos 
tvirtovė.”

Kad mūsų ginkluotos jė­
gos būtų tinkamai prireng­
tos pergalei, Prezidentas 
Rooseveltas patarė Ameri­
kos žmonėms rimtai pagal­
voti apie jų pačių milžinišką 
atsakomybę.

Tinkama, jis sakė, kad tie, 
kurie veikia už linijų pasiry­
žusiai, nutartų, “kad jie da­
rys viską kas bus galima 
kuogreičiausia pagaminti 
ginklus ir karo reikmenis, 
kurie būtinai reikalingi pi­
liečių armijai.”

Prezidento proklamacija 
skambėjo:

“Paskelbiau balandžio 6 
d. Armijos Diena, šiemet 
ta diena bus reikšmingesnė, 
negu kada nors buvo. Mes 
dalyvaujame visuotiname 
kare apgynimui mūsų teisių 
ir laisvių.

“Armijos Diena tampa vi- 
sapasaulinio karo diena. Ji 
yra diena, kurioje visi mūsų 
piliečiai civiliniuose dar­
buose turi remti mūsų gin­
kluotas jėgas, nes tik suvie­
nytoms pastangoms visų 
mūsų jėgų—armijos, laivy­
no ir civilinių žmonių—pa­
sieksim tą galybę, kuri su­
naikins mūsų priešą.

“Niekada mūsų visoj— 
165 metų—istorijoj kaipo 
laisva Respublika mūsų gin­
kluotos jėgos tiek daug 
mums nereiškė. Esame di-lr r 
džiausiame kare, karas, ku- !Bondsų ir Štampų.

Pietų Amerikos 
Darbininkai 
Liūdi Diazo

Buenos Aires. — Visose - 
Pietų Amerikos šalyse pla­
čios darbininkų masės liūdi 
didžio Ispanijos komunistų 
vado Jose Diaz, kuris šiomis i 
savaitėmis mirė Maskvoje, ' 
kur jis pasitraukė po to kai 
fašistai laimėjo karą jo gim­
tojoje šalyje,—karą, kuria­
me Diaz gal daugiau kaip 
kas kitas prisidėjo prie to, 
kad darbininkai ir bendrai 
Ispanijos 
silaikyti 
metus.

Buenos
darbininkų laikraštis “La 
Hora” (“Laikas”) pašventė 
visą puslapį šio žymaus dar- __ 
bininkų vado mirties pami­
nėjimui. Visose Pietų Ame­
rikos respublikose, kur tas 
galima, antifašistiniai ele­
mentai surengė liūdesio mi­
tingus sąryšy su Diazo mir­
timi. Mitingų iniciatyvą be­
veik visur ėmėsi organizuo- . 
ti darbininkai ir Ispanijos 
lojalistai, imigrantai.

liaudis galėtų iš- 
beveik per tris

Aires leidžiamas

Mūsų kareiviams fronte 
reikalinga neperstojanti . 
sriovė karinių įrankių ir ki- . 
tokių reikmenų. Ir jūs ga­
lite prisidėti prie užtikrini-/

0 mo mūsų šalies karžygiams;
1- pilnos pergalės reguliariai .
g j - >
• p a s i p i r k d a m i Defense',
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Užjūrio Lietuviai! Broliai ir Sese­
rys! Draugai ir Draugės/

(Pabaiga)
Bet to niekuomet nebus! Neteks džiū­

gauti pasaulio nugalėjimu laukiniam fa­
šistų barbarui! Į vokiečių fašistinių gau­
jų puolimą didžioji laisvųjų tautų tėvynė 
—Tarybų Sąjunga — atsakė nematytai 
atkakliu savo šauniosios Raudonosios Ar­
mijos pasipriešinimu. Visos Tarybų Są­
jungos tautos, didžiojo Stalino vadovau­
jamos, tame šventajame kare didvyriš­
kai kovoja ne tik už savo tėvynę, bet ir 
dėl galutino vokiečių fašizmo sutriuškini­
mo, o kartu ir del visų fašizmo pavergtų­
jų tautų išvadavimo iš fašistų jungo. Toj 
milžiniškoj kovoj visa užuojauta, visos 
simpatijos, visos kultūringojo pasaulio 
viltys yra nukreiptos Į Tarybų Sąjungą. 
Greta Tarybų Sąjungos prieš hitlerinį 
barbarizmą kovoja Didžioji Britanija. 
Galingoji Amerikos Jungtinių Valstijų 
demokratija ir moraliai ir savo milžiniš­
kais medžiaginiais resursais aktyviai re­
mia Tarybų Sąjungą ir Didžiąją Britani­
ją tame išvadavimo kare. Hitlerinės ver­
gijos pančius sutraukyti vis ryžtingiau 
kyla francuzai, lenkai, čekai, slovakai, da­
nai, norvegai, serbai, graikai ir kitos fa­
šistų pavergtos Europos tautos. Diena iš 
dienos stiprėja atkaklus partizanų karas 
laikinai fašistų užimtose Tarybų Sąjun­
gos respublikose ir srityse.

Tarybų Sąjungos, Didžiosios Britani­
jos, jų sąjungininkų ir visų fašizmo pa­
vergtųjų Europos tautų pasipriešinimo 
jėga ir jų karinė galia diena iš dienos di­
dėja. Antihitlerinės koalicijos resursai 
ir žmonių rezervai neišsemiami. Jokie 
laikini pasisekimai neišgelbės fašistinių 
plėšrūnų nuo neišvengiamos pražūties. 
Negali būti abejojimo, kad laimėjimas 
bus musų.

.Broliai lietuviai! Taurus Lietuvos pa­
triotai ! Kur jus bebūtumėte, nei valan­
dėlei nepamirškite, kad lietuvių tautos 
vieta šioje didžioje kovoje yra toje ba­
rikadų pusėje, kuri kovoja visos kultū­
ringosios ir laisvosios žmonijos vardu 
prieš pikčiausiąjį jos priešą — fašizmą, 
kuri kovoja dėl progreso, demokratijos, 
kultūros ir civilizacijos, žinokite, kad lie­
tuvių tauta veda mirtiną kovą prieš savo 
amžinąjį priešą. Narsus lietuvių partiza­
nai, kartu su visų fašizmo pavergtųjų 
tautų partizanais, aktyviai kovoja prieš 
okupantus, plėšiančius musų gimtąjį 

.kraštą. Jau po visą pasaulį pagarsėjo 
Šimėno vadovaujamas lietuvių partizanų 
būrys, Mes didžiuojamės lietuvių rinkti­
ne; kuri ties Utena sutriuškino 8 fašistų 
tankus.

Taurieji Lietuvos sūnus ir dukros! Mu­
sų; brangioji Lietuva vaitoja šlykščiųjų 
vokiškųjų fašistinių okupantų priespau­
doj ir nekantriai laukia savo išvadavi­
mo valandos. Mes įsitikinę, kad ta va­
landa greit ateis ir išvaduotoji iš fašistų

Lietuva galės laisvai ugdyti savo tautinę 
kultūrą. Jūsų patrijotinė pareiga — pa­
daryti visa galima tai didžiajai valandai 
priartinti. Tuo tikslu visomis jėgomis ir 
priemonėmis paremkite Tarybų -Sąjun­
gos tautų kovą prieš rudąjį fašizmą, pri­
sidėkite prie kampanijų moralinei ir me­
džiaginei Tarybų Sąjungos paramai. Pa­
remkite lietuvių tautos kovą prieš vo­
kiškuosius žudikus, skatinkite partizanų 
judėjimą Lietuvoje, suteikite jam visoke­
riopą paramą ir pagelbą. Degkite šventa 
neapykanta įvairaus pobūdžio fašistams 
ir nacistams, nes tai aršus lietuvių tau­
tos priešai. Varykite lauk iš savo tarpo 
fašizmo tarnus! Prie gėdos stulpo visus 
lietuvių tautos išdavikus, padedančius 
vokiečių fašistiniams okupantams engti 
musų tėvynę! Boikotuokite ir paneigsi­
te melagingus fašistų šmeižtus, netikėki­
te tai įžūliai propagandai, aktyviai kovo­
kite su ja!

Visų musų fizinių ir dvasinių pastan­
gų įtempimu, kasdieniniu savo darbu pri­
sidėkime prie hitlerinės priespaudos su­
naikinimo! Tegul kiekvienas lietuvis pa­
sidaro aktyviausiu antifašistinio fronto 
dalyviu ir kovotoju! Juo greičiau bus lik­
viduotas hitlerinis karas, juo mažiau bus 
nekaltų aukų, juo trumpesnės bus lietu­
vių tautos kančios, juo greičiau galėsim 
grįžti prie taikaus gyvenimo ir prie nu­
trauktojo ramaus ir kultūrinio statybos 
darbo.

Šalin fašizmas!
Tegyvuoja ir stiprėja viso pasaulio 

priešfašistinių jėgų bendradarbiavimas 
su Tarybų Sąjunga pažangiesiems kultū­
ros laimėjimams ginti ir gelbėti!

Tegyvuoja karžygiškoji Raudonoji Ar­
mija !

Tegyvuoja laisvoji Lietuva!
Tegyvuoja Tarybų Sąjunga—visų fa­

šizmo pavergtųjų tautų ir visos kultū­
ringosios žmonijos galingoji tvirtovė ir 
viltis!

JUOZAS BALTUŠIS-JUOZĖNAS, ra­
šytojas; JUOZAS BANAITIS, rašytojas, 
muzikas; PETRAS CVIRKA, rašytojas; 
LIUDAS GIRA, rašytojas; VYTAUTAS 
GIRDZIJAUSKAS, Vilniaus Universite­
to profesorius; REGINA JANUŠKEVI­
ČIENĖ, dramaturge, kino meno veikėja; 
KAZĖ KYMONTAITĖ, Vilniaus dramos 
artistė; JONAS KRIŠČIŪNAS, profeso­
rius, Dotnuvos žemės Ūkio Akademijos 
rektorius; JONAS MARCINKEVIČIUS, 
rašytojas; SALOMĖJA NĖRIS, poetė; 
POVILAS PAKARKLIS,'Vilniaus Uni­
versiteto profesorius; ALEKSANDRA 
STASKEVIČIŪTĖ, Valstybės Operos so­
listė; JONAS ŠIMKUS, rašytojas; IRE­
NA TREČIOKAITĖ, dailininkė; ANTA­
NAS VENCLOVA, rašytojas; JUOZAS 
ŽIUGŽDA, Vilniaus Universiteto docen­
tas, pedagogas.

TRUPINIAI
Detroito auto industrial- 

istai yra ištikimi savo nu­
sistatymams — n e n o r ėji­
mui daryti jokių koncesijų 
darbininkams, nenorėjimui 
pritaikinti savo industrijas 
kariniam reikalam, nenorė­
jimui pripažinti kad dabar­
tinė padėtis reikalauja savų 
siaurų klasinių interesų pa­
miršimo. Koks darbininkų 
pasipiktinimas fąbrikantų 
elgesiu ten, galima spręsti iš 
to, kad kovo 24-tą dieną su­
rengtoje demonstracijoje 
dalyvavo net 15,000 darbi­
ninkų. Laiku kada demons­
tracijos yra bendrai nelabai 
dažnai vartojamas dalykas, 
toks skaitlingas dalyvavi­
mas rodo, kad Detroito dar­
bininkai tikrai realizuoja 
kokia atsakomybė krinta 
ant jų, verčiant užsispyru­
sius auto magnatus nusi­
lenkti tautos, taip visos tau­
tos ir šalies valiai.

gelžgalių, tarp visokio 
šlamšto susirinkusio tarp- 
gatvėse.

Kažkodėl tas nesiriša. Jei 
tautos sveikata taip jau 
svarbi, tai yra daug, kas ga­
lima būtų taisyti, daug kas 
galima būtų steigti prieš tai, 
kaip ateisime prie to, kai 
darželiai bus dienotvarkės 
klausimas. Tiesa, karo lai­
kais nelabai pritaikintas 
prie visokių naujų įrengimų 
ir reformų vykdinimo, bet 
mes visvien dar turime pa­
kankamai darbo jėgų (ir be­
darbių eilių), kurie galėtų 
dirbti prie erdvių šviesių 
namų biednuomenei staty­
mo, prie parkų įrengimo ir 
tt.

Pergalės darželiai mies­
te, kur neturtingieji sluoks­
niai vasaros metu dūsta sa­
vo nešvariuose kvartaluose, 
kur dalis gyventojų geria 
užterštą vandenį, nelabai 
daug gero padarytų. Taip, 
ne iš to galo pradėta. B. I

Rengiasi Prie Koncerto
Ohio Lietuvių Vienybės 

Konferencijos Komitetas, 
kurio tikslas yra suvienyti 
visus Ohio lietuvius už gy­
nimą mūsų šalies nuo užpuo­
likų prieš fašistinę propa­
gandą čia ir pastaruoju lai­
ku yra pasinėręs civilio ap­
sigynimo darbe. Tas komite­
tas rengiasi prie didelio 
džio 12 d., Lietuvių Svetai­
nėj, ant Superior Ave. Kon­
certe dainuos A. L. Moterų 
Choras, po vadovybe moky­
tojo A. Jankausko. Bus su­
lošta linksma operetė “Ku­
protas Oželis”. Operetei va­
dovauja Lyros Choro moky­
toją Alice Brazis. Operetėj 
vaidins patyrę vaidylos: Ju­
lius Krasnickas, Eleanor 
Verikas-Stefan, Kasparas 
Gendrėnas, A. Mockaitis, A. 
Penzerienė ir kiti. Solo dai­
nuos Julius Krasnickas ir 

I Eleanor Stefan. Ruth Les-

JAPONAI TURI 76 DIVI­
ZIJAS KARIUOMENĖS 
VISUR IŠMĖTYTAS

LONDONAS. — Japonai esą 
turi 76 divizijas kariuomenės, 
visai paruoštos visokiems įvy­
kiams. Ta kariuomenė padalin­
ta taip: 11 divizijų Mandžiuri- 
joj, 13 divizijų Kinijoj, 3 divi­
zijos Burnioj, 6 Javoj, 3 Nau­
jojoj Gvinėjoj, 6 divizijos kilo- 
holandų Rytų Indijose; 5 Fili­
pinuose, 5 Formozoj, 3 divizijos 
pačioj Japonijoj ir 18 strategi­
niuose rezervuose.

Kiekvienas atliekamas do­
leris, kiekvienas dešimtu­
kas prisidės prie sumušimo 
hitlerizmo, jei investuosite į 
J. V. Defense Bondsusir 
Štampas.

nikas pašoks klasiškus 
šokius.

Tik trumpai peržvelgus 
matosi, kad koncertas bus 
puikus ir linksmas.

J. N. S.

Laivų budavojimo įmonė Bay City, Mich. čia gamyba taip pakelta, jog jau 
pabudavojama po vieną laivą kas savaitė. Laivai naudojami šalies jūrų pa­

kraščių apsaugai.

Jau senai įvairus šaltiniai 
kėlė klausimą, kad naciniai- 
fašistinis žurnalas “Social 
Justice” turėtų būt suvaldy­
tas. Štai visai neseniai tą 
klausimą iškėlė net toks 
konservatyviškas laikraštis 
kaip “Cincinnati Post.” Bet 
štai mes girdime, kad De­
troite kur “C. J.” leidžia­
mas, pradėtas leisti kitas pa­
našaus tipo žurnalas, o gal 
dar bjauresnis (jei toks da­
lykas gali būt) vardu “The 
Cross And The Flag.”

Jau pirmame numeryje 
randasi tokie straipsniai: 
“Sir Stafford Cripps — Ką 
Jis Atstovauja: Churchillą, 
ar Staliną?” “Laisvė Brow- 
deriui, — Ne!” ir panašūs. 
Gal naciai pajuto, kad “So­
cial Justice” dienos jau su­
skaitytos, ir todėl jau ap­
sirūpino kitu spaudos orga­
nu, o gal jie laiko reikalinga 
savo spaudą dabar didinti. 
Apgailėtina, kad jie gali 
laisvai ir nekliudomai savo 
veikimą reguliuoti. Juk jų 
veikimas yra priešingas mū­
sų karinėms pastangoms ; 
juk jie yra ne kas kitas, kaip 
atviri nacių agentai, juk jie 
to pagaliau dabar jau ne­
ginčija. Kaip ilgai iniciaty­
va bus jų rankose? Kaip il­
gai jie spręs, kokiu būdu ir 
per kokius laikraščius nuo­
dyti Amerikos viešąją nuo­
monę?

Tą klausimą stato kiekvie­
nas, kuriam rūpi mūsų ša­
lies laimėjimas.

“Victory Gardens” (Per­
galės Darželiai”). Jus tur 
būt apie juos jau girdėjote. 
Prie kiekvienų namų, kur 
tik galima, bus sodinamos 
daržovės, kad tauta daugiau 
vitaminų pilnus žalumynus 
galėtų valgyti, kad ji fizi­
niai stipri būtų, kad ji savo 
dabartinėj kovoj už savo bū­
vį fiziniai lygiai kaip ir dva­
siniai nesusilpnėtų .. .

Viskas rodosi gražu. Ro­
dos girdėjome, kad tas pro­
jektas surado entuziastišką 
atgarsį pas H o 11 y w o o do 
žvaigždes, kurios žada šie­
met savo puikius daržus ne 
gėlėm, bet daržovėm užso­
dinti. Bet mums vistiek ro­
dosi, kad čia kas nors iš kito 
galo pradedama. Įsivaizduo­
kime industrines miesto da­
lis, ir šiaip neturtingas 
miesto dalis, su tais “Perga­
lės Darželiais”, tarp purvo ir
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nesenai mirusio mūsų drau- 1 
go Prano žolyno norisi pa­
stebėti vienas dalykas. Pra- . 
nas buvo labai rimtas ir : 
tvirtų įsitikinimų žmogus; : 
jis buvo laisvamanis. Kada 
jo liga pablogėjo, jis buvo 
nuvežtas į švento Antano 
ligoninę, kur atrodo, kad re­
ligija statoma perdaug svar­
bioje vietoje, kaip tai pri­
tiktų ligoninėj.

Prie Žolyno atvestas ku­
nigas, kuris bandė paveikti 
silpną ligonį, kad tas jam 
atliktų išpažintį. Pranas Žo­
lynas buvo doras ir teisingas 
darbininkas ir niekam nie­
ko blogo nedarė. Jis atsisa­
kė su kunigu kalbėtis. Bet 
tas dar ne viskas: seserys 
juoduose -rūbuose, tai yra 
vienuolės, kurios randasi to­
je ligoninėje, atnešė nemažą 
sunkų kryžių ir užkabino 
ant ligonio' krūtinės. Ligonis 
turėjo nemažai skausmų ir 
tas sunkus kryžius tuos 
skausmus dar padidino. Bet 
tas nepaisyta.

Pagaliau jis kryžių nu­
ėmė ir padėjo šalia lovos. 
Kada jo draugai jį aplanky­
davo, tai galėjo pastebėti tą 
kryžių ten gulint, bet paša­
liniams išėjus, vienuolės ir 
vėl bandydavo jam uždėti tą 
kryžių. Ir tai£ tas tęsėsi iki 
jo mirties. Mano supratimu, 
reikėjo apginti ligonį nuo 
tokio dvasinio ir net fiziško 
kankinimo, bet niekas to ne­
padarė.

Verti papeikimo ir LDS 
“ 'Kuopęs nariai už neaplariky- 

mą savo draugo, už jo neuž­
stosimą. Jau perdaug mes 
nepaisome religinių burtų, 
jap rtiės visai nekreipiam dė­
mesio į juodašimčių pragaiš­
tingus darbus, perdaug jau 
nustojome juos kritikuoti.

Mes darome klaidą lei­
džiant kabinti kryžius lais­
vų nusistatymų žmonėms.

Laisvamanis.

Dickersono 
Kampanijos Raštinę

Kaip Siųsti Paketus 
Ir Laiškus Armijon?

pa-

Kiniečiai Rengiasi 
Prie Rinkliavos

Legislative Konferencija 
Indorsavo Jo 
Kandidatūrą

Pereitą sekmadienį South 
Side legislatyvėj konferen­
cijoj, kurią sušaukė CIO 
unijos, Earl B. Dickersonas 
pasakė reikšmingą kalbą, 
išdėstydamas savo kongre­
sinių rinkimų programą. 
Konferencija jo kandidatū­
rą į kongresą iš pirmo dis- 
trikto indorsavo ir pažadėjo 
visais būdais remti, ' 
tų išrinktas.

Apskaičiuojama, 
mam kongresiniam 
te yra mažiausia arti 20,000 
CIO unijų narių iš Interna­
tional Harvester, American 
Can Co., Stakjardų ir tt.

Peter Brown, Packing­
house Darbininkų unijos pil­
domo komiteto narys, pa­
reiškė, kad unija atidarys 
Earl B. Dickersono rinkimi­
nės kampanijos raštinę. 
Unija pasiryžus smarkiai 
pasidarbuoti, kad šisai veik­
lus ir pažangus aldermanas 
būtų išrinktas į kongresą.

Konferencijoj dalyvavo ir 
nuo ADF lokalų delegatų. 
Tų unijų vardu Lillian 
Herstein pažadėjo, kad jos 
atstovaujamos unijos rems 
Dickersono kandidatūrą.

P. M.

kad bū-

kad 1- 
distrik-

Apsigynimo Bonai 
Ir Stampos

Kiniečių apielinkėj judriai 
rengiamasi prie rinkliavos 
savaitės. Vadinamam Chi­
natown tik ir kalba, kad kuo 
daugiau surinkti Kinijos 
Karo Paramos Fondan.

Šioj apielinkėj atidarė 
rinkliavos raštinę, 216 West 
22nd st. Apielinkės Civili­
nio': Apsigynimo komandie- 
ras Hone Wū pareiškė:

“Mes darbuojamės ir ap­
sipratę su karu, nes jau per 
penkis metus karines parei­
gas jaučiame. Jūs tik pra­
dedate, tik imatės mus pa­
sivyti.”

Apsigynimo bonai ir stam­
pos, tai paskola mūsų šaliai, 
kad laimėtų karą.. Chicago j 
jau parduota bonų ir štam­
pų už šimtus milionų dole­
rių. Vaikai mokyklose, dar­
bininkai fabrikuose ir jauni­
mas sporto sueigose perka­
si bonus. Pavyzdin Chica- 
gos Major Baseball Lygos 
komandos pasižada pirkti 
bonus ir viena kitą koman­
dą pralenkti. White Sox sa­
ko, kad gali pralenkti Cubs, 
o pastarieji — kad jie gali 
pralenkti pirmuosius.

Visi turime pirkti apsigy­
nimo bonų bei štampų!

Dažnai pasitaiko, kad 
ketus siunčią armijon esan­
tiem. Pyragaičių, saldaines 
arba ką kitą, negali dėti į - 
paprastą čeverykų dėžutę ir 
apvyniojus paprasta popie- 1 
ra bėi surišę menku šniūre­
liu siųsti.

Siuntėjai turi žinoti, kąd 
siunčiant armijon daiktus, 
jų destinacija nevisuomet 
gali būti tuo adresu. Paga­
liau tie siuntiniai kartais 
turi keliauti tūkstančius 
mylių. Juos veža įvairiose 
sąlygose, prikrautuose trau­
kiniuose, laivais ir panašiai. 
Taigi prie tokių sąlygų jei­
gu prastai supaku ota 
daiktas, negalima tikėtis-, 
kad jis būtų geroj tvarkoj.

Taipgi kaip kas užrašo tik 
piešuku adresą, žinoma, 
kelyje taip užrašytas adre­
sas nusitrina, kad paskui ne­
galima pažinti nei kam siun­
čia nei kas tą daiktą išsiun­
tė.

Todėl atsižvelgiant į šį vis­
ką pašto viršininkas siuntė­
jam pataria maisto dalykus 
pakuoti į skardines, į skar­
dos dėžutes. Bile( kokį siun­
tinį gerai supakuoti. Paskui 
gerai apvynioti stipria po- 
piera. Gerai stipriu šniūru 
surišti.

Adresą būtinai reikia už­
dėti rašalu, arba taipraite- 
riu ir aiškiai. Reikia atžy­
mėti ne tik asmens vardą, 
pavardę, bet kokiam armi­
jos skyriuj yra ir tt.

Tik gerai supakavus ir 
viską tinkamai prirengus 
siuntinys keliaus geroj tvar­
koj ir pasieks destinacijos 
punktą, pašto žmonės su to­
kiu siuntiniu neturės bėdos.

Apie laiškus tiek reikia pa­
sakyti. Oro paštu galima 
siųsti pusę uncijos už 6 cen­
tus. Aišku, kur nėra oro 

. patarnavimo ten laiškam 
, tenka eiti tokiu keliu kokis 
i yra-

Pašto viršininkas prašo 
. prisilaikyti aukščiau išdės­

tytų patarimų.
Ernest J. Kruetgen,
Chicagos Pašto Virš.

Stakjardu Darbininkų 
Unija Indorsavo 
Gorsky Kandidatūrą

Kongresmanas Stfbath 
Pasiuntė Vandens Nulei­
dimo Planą Teismui

Petėitą sekmadienį įvyko 
Paėkinghousių Darbininkų 
Unijos lokalų konferencija 
besiartinančių 
klausimu. Į /konferenciją 
buvo pakviesta lyginai keli 
kandidatai padaryti prane­
šimus, koks jų nusistaty­
mas. Apart kitų kandidatų 
buvo Mr. Gorsky, demokra­
tų partijos kandidatas į kon­
gresą iš 4-to distrikto.

Pirmiau iš šio distrikto bu­
vo kongrese atstovas Beam. 
Bet jis nepaisė žmonių rei­
kalų. Buvo prieš visus pa­
žangius dalykus. Tas reak­
cininkas pajuto, kad jis ne­
gaus balsų nuo žmonių, jog 
būti išrinktu, tai jau nei ne­
kandidatuoja.

Mr. Gorsky išdėstė savo 
programą unijos konferen­
cijoj. Delegatai nekurtas 
programo vietas pakritika­
vo. Kandidatas prisiėmė pa­
taisyti.

Po diskusijų, po apkalbė’- 
jimo konferencija vienbal­
siai indorsavo Gorskio kan­
didatūrą iš 4-to distrikto į 
kongresą.

Šiame .distriktė kandida­
tuoja į kongresą nuo repu- 
blikonų partijos lietuvis 
Shulmistras, Iki šiol jis ne­
pareiškė kur jis stovi. Vei­
kiausia sėdi izoliacionistų 
vežimėlyje. Lai ten sėdi. 
Pažangūs žmonės už jį ne­
balsuos. Kas nori veikti 
bendrai su karo laimėjimo 
vieningu frontu, su darbo 
unijomis, Roosevelto karo 
politiką palaikyti, tas neiš­
vengiamai turi sueiti į kon­
taktą su darbo unijomis.

Brightonparkietis.

nominacijų

TRIS
GAVO KALĖJIMO
Už NĖJIMĄ ARMIJON

METUS

Septintas puslapis.

MINKŠTOJO SVIEDINIO
& TURNYRAS

Peilis su Svastika 
Ir Vokiški Užrašai

J. Gavėnui Gerai 
Sekasi Biznyje

Pažangus kongresmanas 
Sabath-iš ežero vafidens Nu­
leidimo planą pasiuntė J. V. 
Aukščiausiam Teismui ap­
tarti ir padaryti sprendimą, 
kaip prašalinti vandėhs už­
teršimą iš ko kyla sveikatai 
pavojus.

4:45—WGN, Uncle Harry 
4:55—W.GN, Nėws 
5:00—W.GN—Qiphan Anriie

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM, Hedda Hopper 
„W,GN, Terry and the Pirates 

5:30WGN—, Jack Armstrong
WBBM, The Goldeft

,. Treasury of Song 
5:45—WGN, Captain Midnight

WBBM, World Today

Taksių Savininkai 
Susirūpinę Padangomis

Taksių savininkai, ypač 
Yellow Cab Co. savininkai 
susirūpinę kaip bus su pa­
dangomis. Tos kompanijos 
taksiai padaro apie 9,000,000 
mylių kelio ir begalo daug 
padangų nuplėšia.

Padangų kontroliūbtojas 
Mulcahy abejoja ar bus ga­
lima patenkinti pareikalavi­
mus nudėvėtų padangų.
Gubernatorius Paskelbė 
Didžiąją Pėtnyčią 
šventadieniu

Gubernatorius Green pa­
skelbė, kad didžioji pėtnyčia 
— penktadienis — skaitysis 
oficiale švente. Kas nori 
gali uždaryti įstaigas, o kas 
ne—gali laikyti atdaras, bet 
skaitysis ši diena Šventa­
dieniu.

Per visą apskritį yra-ne­
mokėtų taksų ir bausmių 
$400,000,000. Daugiausia tai 
stambių savininkų taksai.

Auditorium Kotelio nemo­
kėtų taksų ir bausmių yra 
$1,095,218.95.

6:00'—WGN—To Be Announced
WBBM, Amos ’ri’ Andy 

6:15—WGN, News
WBBM, Lanny Ross 

6:30—WGN, News
WBBM—Caesor Petrillo’S 
Orchestra
WLS, News 

6:45—WLS, Smile Market
WBBM—Hank Keene Show 
WGN—Frank Cuhel 

7:00—WGN. Cal Tinney
WBBM, Kate Smith
WLS—New Gold Program 

715—WGN—The Hopple Hour
WLS, Army Program 

7:30—WGN, The Lone Ranger
WLS, Meet Your Navy 

7:55—WBBM, News 
8:00—WGN, News

WBBM, Playhouse 
8:15—WGN, News 
8:30—WGN—Hill Sanders and

Savage
WBBM—First Nighter 

8:45—WGN—Short Stories 
9:00—WBBM—To Be Announced 
9:15—WBBM—Jerry Wayne —

Songs 
9:30—WBBM—How Am I Doing?

WGN—Billy Keaton’s
Variety Show 

10:00—WGN—-Golden Gloves Boxing
Bouts
WBBM, Listening Post News 

10:15—WBBM, Sports Review
WGN, Chicago at Night 

10:30—WBBM, Todd Hunter, News
WGN. News 

10:45—WBBM—Moods & Music
WGN—Your Defense 

11:00—WBBM. News
WGN, News 

11:30—WGN—Jan Garber’s Orch.
WBBM—Ramon Ramos 
WIND, Walkathon

11:45—WGN, Dick Jurgens Orchestra 
11:55—WBBM, Press News.
12:00—WGN, News

WGN, Ralph’Barlow 
1:30—WGN. News Roundup 
ŠEŠTADIENIS, BALANDŽIO 4 D.

WLS—U.S. Gov. Reports 
10:00—WLS—G. A.R.—Program 
, WHIP Šaltimieras Hour. 
10:30—WBBM—Let’s Pretend 

WGN—Hared Turner 
10:45—WLS—Poultry Service Time

WBBM, Joe Engelhardt 
and Rusty Gill

11:00—WGN—Treasury Star Parade 
WBBM, Theatre pf Today 
WLS, Martha & Helen 

11:30—WGN, News
WBBM, Stars over Hollywood 
11:45—WGN—Janė Andėrson 

WLS, Farm News

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO. 
NATHAN RENTER 

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Guy

AUDITORIUM
RESTAURANT 

3131 S. Halsted St.

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI 

Savininkai

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

Zeke Deines, 22 m., Jeho­
vah religinės sektos narys, 
iš Bellwood, atsisakė stoti 
armijon, nes religija nelei­
džianti.

Teisėjas Igoe priteisė jam 
tris metus kalėjimo už lau­
žymą draftaVimo įstatymo.

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WAIT 
WENR 
WLS 
WAAF

WCFL 
WMBI 
WIJD 
WSBC 
WMRO 
WGES
WHFC 
WHIP

1000 
1110 
1160 
1240 
1280 
1390
1450 
1520

CHICAGOS STOTYS
560 
670 
720 
780 
820 
890 
890 
950

7:30 A.M.—WLS, Mac & Bob 
8:00 A.M.—WGN, Your Morning

News
WLS—Rangers
WBBM, News

8:15—WBBM, Musical Clock
WGN, Good Morning Program 
WLS, News

8:30—WGN—Victor H. Lindhahr 
WBBM—John Harrington 
News
WLS—To Be Announced 

8:45—WGES, Lith. Housewifes
WLS, Breakfast Club 
WBBM—Ambassadors of 
Notė
WGN—News

9:00—WGN, News. .
WLS, The Musical Millwheel 
WBBM—Sister Emmy 

9:15—WGN, Charles W. Hamp 
WLS—Jane TUckfer 
WBBM—Profiles and 
Previews

9:30—WGN, June Baker
WLS,. Breakfast
WBBM, C ė a s a r Petrillo’s
WIND,. Hollywood & B’way 

9:45—WGN, Walter Flandorf
WBBM; Shopping with the 
Missus

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 
3538 S. Halsted St. 

ir
Mčsos-Groserio Krautuvė 
3441 S. Morgan St.

Gėlininkas
lėlės Mylintiems, Vestuvėms 
Bankietams, Laidotuvėms, 

Papuošimams
4180 Archer Avenue

Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GEIES VESTUVĖM, BANK1ETAM, PAGRABAM

. 3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

Pavasarinis minkštojo 
sviedinio turnyras įvyks šį 
sekmadienį popiet viduj 
Amphiteatre, 43 ir Halsted 
st.

Turnyrą rengia Mergaičių 
Tarptautinė Lyga. Mary 
Ckocirch, clevelandietė, pa- 
sižyinėjus “basbolo” žaidime 
bus paskutiniame susirėmi­
me sviedinio metikė šiame 
turnyre. įžanga 50c.

Policija sulaikė už gem- 
blinimą tūlą . Arthur E. 
Flick, 9835 S. St. Louis avė. 
Visas dalykas būtų menk­
niekis jeigu pas jį nebūtų 
radę šešių colių geležte pei­
lį ant kurio yra nacių svas­
tika ir vokiškas užrašas — 
Blut und Eher—kraujas ir 
garbė.

Už gemblinimą jį sulaikė 
po $100 kaucija. Bet tuo 
dalykas nesibaigia. FBI 
agentai paėmė areštuotąjį 
apklausinėti, iš kur pas jį 
atsirado tas peilis. Flick tei­
sinasi, kad jam davęs James 
Hannon, kuris dabar esąs 
Texas valstijoj armijoj. O 
anas peilį gavęs Vokietijoj.

Flick byla įvyks balandžio 
10 dieną.

Kiek laiko atgal J. Gavė­
nas nupirko nuo Aleksos ke- 1 
pyklą kur kepdavo saldžius i 
pyragaičius.

Naujas savininkas tos 
įstaigos, kuri vadinasi Joe 
Bakery, 3338 S. Morgan st., 
sako jam biznis gerai seka-i 
si. Dirba 4 žmonės.

Aleksa, kaip ir pirmiau, 
toj pačioj vietoj kepa labai 
gerą rupią ruginę duoną.

POLICIJA SUĖMĖ
3 MOTERIS ir 2 VYRU

R.

DAUGIAU PAS 
ŽMONES PINIGŲ

Sheffield policijos nuova­
da padarė kratas 8-niuose 
namuose ir areštavo tris 

1 moteris ir du vyru. Už ką 
areštavo nesakoma.

Yra areštuota Irene Fa- 
vrętta ir John Favretta, 
jos vyras; Esther Watson ir 
jos vyras Watson, taipgi 
Barbara Lonquist.

Pelningas ir saugus in­
vestments—perkant Jung­
tinių Valstijų Defense 
Bondsus ir Štampas. Be to, 
tas užtikrins pergalę prieš 
fašistinius barbarus.

Chicagos Komercijos susi­
vienijimo surinktomis sta­
tistikomis, šiuo laiku dar­
bininkai būk uždirba 40 
nuošimčių daugiau, negu 
keli metai atgal. Nuo per­
nai metų šio laiko’ būk 25,- 
000 buvusių bedarbių gavę 
užsiėmimus. Ir pripažysta, 
kad viskas dabar daug bran­
giau, bet žmonės turį kul­
kas daugiau pinigų negu se­
niau.

FQH DEFENSE

BUY
UNITED
STATES

SAVINGS 
^BONDS 

AND STAMPS

PENKTADIENIS, Ū.1LANDŽIO 3 D.
12:00—WGN, Radio’s Voicė 

, WLS. Dinnerbell Time 
WBBM, Life Can Be Beaiitifu’

12:15—WGN, Helen Holdėn 
WBBM, Womąn in White

12:30—WGN------Front Page Farrell
WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade

12:45—WGN, Markets ’ 
WLS, Feedlot Question Box 
WBBM, Road to Life

12:55—WGN, News
1:00—WGN Don Norman’s Date 

WLS—School Time 
WBBM, Young Dr. Malone

1:15—WBBM—Joyce Jordan 
WGN—Painted Dreams

1:30—WGN—To Be Announced 
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher Wiley

1:45—WGN, Marriage Bureau 
WBBM, Kate Hopkins

1:55—WLS, News
2:00—WGN—Dollar Stretchers

WLS—News—Music 
WBB'M—David Harum

2:15—WLS—Lloyd Burlington 
WBBM—Between Us Girls 
WGN—Ralph Ginsburg’s Orh.

2:30—WGN—Harold Turner, Pianist 
WLS—Men of The Sea 
WBBM, School of the Air

2:40—WGN, News
2:45—WGN—Rhymster Tyme 

WLS—Julian Beatley—News
2:55—WBBM, Headlines
3:00—WGN, Elson and Anson 

WBBM—Helping Hand
3:15—WBBM—Meet The Missus 
3:30—WBBM—Every Women’s 

World
3:45—WBBM—John Harrington 

News
4:00—WGN, Boaker Carter, News 

WBBM—Accent on Music
4:15—WGN—Singing Neighbors 

WBBM—TO Be Announced
4:30—To Be Announced 

WBBM—Golden Gate 
Quarfet
WBBM, Scattergood Baines

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 * 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572’

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2199
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 9142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 

Tel. Pullman 9661
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SLA NEMOKĖS PAŠALPOS KAREIVIAMS
Pomirtinės Apsaugai 
Pataria Persikelti i 
“žemiausią Laipsnį”

Ant sekretoriaus: Vinikas 
39; Masytė 13.

Ant iždininko: Gugis 41, 
Bačiūnas 27, Žebrys 6.

Ant iždo globėjų: Mockus 
59, Brazauskas 24, Mikužiū- 
tė 24, Norkus 13, Kriaučia- 
lis 9, Jatul 3.

Ant daktaro kvotėjo: Blo- 
žis 57, šliupaitė 5, Baltru­
šaitienė 3.

Delegatų į seimą mūsų 
kuopa gali rinkti 11, bet nu­
tarta tesiųsti tik 6. Išrinkti 
visi sandariečių “sleito” 
kandidatai.

36 Kp. Narys.

Trečiadienio vakare įvyko 
pats svarbiausias SLA 36- 
tos kuopos susirinkimas. 
Rinkome Pild. Tarybą ir de­
legatus į seimą. Nors su­
sirinkimas buvo šauktas at­
virutėm, bet iš virš 300 na­
rių atsilankė tik apie 75. 
Mūsų kuopoje tas skaitoma 
“pavykusiu” susirinkimu.

Pat pradžioje nemaža dis­
kusijų ir nepasitenkinimo 
nariuose sukėlė Pild. Tary­
bos prisiųstas pranešimas,
jog SLA nariai, kurie yra AriilOUT and Co. AtSI- 
ar bus pasaukti Jungtinių
Valstijų kariuomenėn, atsi- sakė Pakelt AlgdS 
tikime ligos ar sužeidimų, 
jei tas įvyktų už Jungtinių 
Valstijų sienų—negaus pa­
šalpos!

Taip, girdi, esą patvarky­
ta konstitucijoje ir PT ki­
taip negalinti elgtis.

Kas liečia mirties apsau­
gos, valstijų įstatymai ne­
leidžia sulaikyti. Nepaisant 
kur narys mirtų, apdraudą 
turi išmokėti pašalpgaviam.

Bet mūsų darbščioji PT ir 
Čia neapsiėjo be parodymo 
kaip jiems rūpi narių labas 
ir gerovė — ypatingai tų 
jaunų vyrų, kurie gyvastis 
aukauja už šios šalies lais­
vę. Į kariuomenę pašauk­
tiems SLA nariams Pild. 
Taryba patarė persikelti į 
žemiausią apsaugos laipsnį. , 
Tai yra, jeigu jaunuolis ap­
sidraudęs ant tūkstančio, ar 
penkių šimtų dolerių, tegul 
persikelia ant $150.

Tokiame atsitikime, jei jis 
pats ar jo tėvai nepertrauks 
mokėję duokles, atsitikime 
mirties apdrauda būsianti 
išmokėta.

Tik spėjus sekretoriui per­
skaityti PT pranešimą, kaip 
nariai pradėjo statyti klau­
simus. Iždininkas Gugis 
bandė “išaiškinti,” bet tas’ 
jam tiek pasisekė, kad susi­
rinkimas atmetė PT prane­
šimą su pasiūlymu svarsty­
ti tą reikalą seime ir užti­
krinti pilnas teises tiem na­
riam, kurie kariauja Dėdės

LDS Nariai Kare Žuvę 
Gaus Pašelpas 
Ir Pomirtines
Centras Praneša, 
Kad Valdžia Užmokės
Karių Duokles

Tūlą laiką ėję derybos Ar- i 
mour and Co. atstovų ir ' 
Packinghouse Darbininkų ; 
unijos viršininkų pasibaigė : 
pereitą savaitę. Kompanija 
atsisakė pakelti darbinin­
kam algas. Unijos atstovai 
nurodinėjo, kad dabar vis­
kas dikčiai pabrango, nuo 
to laiko kaip buvo pasirašy­
tas kontraktas, ir darbinin­
kam privalo kiek daugiau 
mokėti.

Kadangi darbdaviai atme­
tė unijos keliamą reikalavi­
mą, tai unija pasiūlė, kad šį 
klausimą pavesti išspręsti 
arbit racijos komisijai, ku­
rion turėtų įeiti atstovai nuo 
valdžios, nuo unijos ir nuo 
darbdavių. Lai ta komisija 
patikrina visus esamus da­
vinius ir padaro nuosprendį, 
ar darbininkų reikalavimas 
teisingas.

Kaip toliau bus, tai pama­
tysime, tačiau unija nenu­
leidžia rankų ir mano, kad 
galu gale darbininkai laimės 
savo teisingą reikalavimą.

Bučeris.

Atimsią Pilietines Kupini Entuziazmo VAIRAVIMO LAISNIAI

Popieras Nacių 
Lyderiams

Balandžio 1 d. Lietuvių j 
Auditorijoj įvyko labai 1 
svarbus LDS 53 kuopos su- , 
sirinkimas. Centras prisiun­
tė kuopai laišką nurodant, 
kad valdžia pažadėjo užmo­
kėti apdraudos ir pašalpos 
duokles kariam, kurie pada­
lys pareiškimus ir išpildys 
| blankai. Pereitame LDS 
seime buvo nutarta, kad sa­
vo nariams ar jie būtų ar­
mijoj, ar tarnautų policijoj, 
arba jeigu su jais kas atsi­
tiktų būnant kariuomenėj 
už Jungtinių Valstijų rybų, 
LDS centras išmokės jiem 
pašalpas ir apdraudas. Mū­
sų kuopos keletas narių yra 
armijoj ir dabar už juos 
kuopa moka duokles.

Antras svarbus klausimas, 
tai apskričio konferencija. 
Buvo skaityta laiškas nuo 
apskričio sekretorės apie 
ateinančią k o n f e r enciją. 
Kuopa išrinko 11 delegatų į 
konferenciją. Taipgi išrinko 
tris delegates moteris į Mo­
terų Vidurvakarinių Valsti­
jų Sąryšio konferenciją.

G. Miller prirašė vieną 
naują narį. Dabar mūsų 
kuopa yra gavus' laike šio 
vajaus apie 40 naujų narių.

Susirinkimas praėjo sklan­
džiai. Finansų sekretorius 
M. Zald pranešė, kad nedaug 
narių yra susispendąvusių. 
Duoklių mokėjimas eina sėk­
mingai.

Kuopiečiai rūpinasi tikie- 
1 tų pardavimu ateinančiam 
1 apskričių piknikui, kuris 

įvyks gegužės 24 d., Willow 
West darže. Rep.

Kenstavičiai YMCA
Muzikos Kolegijoj

. nėjimo Konferencija
Gegužės Pirmos Pami-

Juozas Kenstavičius 
Agota Kenstavičienė studi­
juoja muziką YMCA muzi­
kos kolegijoj. Kai Kensta­
vičius daugiausia deda dė-* xxcix įaujti

Šamo armijoje prieš ašies |mėsio muzikos, ir orkestrų
i . t, vazlAvnvimA nVlAvil xrarln-banditus.

PT RINKIMAI
Pild. Tarybos rinkimai 

praėjo gana greitai, kadan­
gi vardai atspausdinti balo­
tuose ir susirinkime narių 
buvo neperdaugiausia.

Ant prezidento balsų ga­
vo: Bagočius 36; Laukaitis 
36.

Ant vice-prezidento: Ker- 
ševičius 33; Mažukna 32.

Ar Jau Įsitėmijot

vadovavimo bei chorų vado­
vavimo plotmėj, tai Kensta­
vičienė daugiausia studijuo­
ja, apart bendrai muzikos, 
balso lavinimą.

Pereitą sekmadienį kank- 
liečiai puikiai , pasižymėjo 
“Student Prince” vaidinime. 
Už tai didelis kreditas Juo­
zui Kenstavičiui. Jis nei dar­
bo, nei rūpesčio nesigaili kai 
jau ima ką atlikti. Agotėlė 
puikiai dainavo.

Tą klesą, kurią Kenstavi- 
čiai lanko, vadovauja Max 
Rudolph, Chicago Civic 
Opera vedėjas. Rep.

j.Federalis prokuroras 
A. Woll tik gryžo iš Wash­
ingtono kur dalyvavo kon­
ferencijoj su Gener aliu 
Prokuroru Biddle. Woll pa­
reiškė spaudos atstovams, 
kad konferencijoj buvo kal­
bėta apie atėmimą 30 nacių 
lyderių pilietinių popierų. •

Numatyta, kad keliem 
Chicagos ir apielinkės na­
ciam gali būti panaikinta 
natūralizacija. Valdžia turi 
ant surašo aktingus nacius, 
George Froboese, Otto Wil- 
lumeit ir kitus.

Valstijos plotmėj apie 300

Delegatai Gryžta iš 
Browderio Kongreso
Daratėlė Yuden Papasakos 

Įspūdžius Sekmadienį 
Roselande

Kurie pasiuntė aplikacijas 
vairavimo laisniam prieš ba­
landžio 1-mą, tai tie gaus 
juos prieš balandžio 10-tą, 
sako Mr. Nash, laisnių sky­
riaus vedėjas.

D. Yuden vėlai trečiadienį 
gryžo iš Browderio Laisvi­
nimo Nacionalio Kongreso. 
Ji pilna entuziazmo ir pasi­
ryžimo veikti. Giliausią 
įspūdį padarė šiai delegatei 
Vito Marcantonio reikšmin­
ga kalba ir Paul Robeson 
dainininko ryžtingos ir 
reikšmingos dainos.

Matė nemažai lietuvių de-

1 CLASSIFIED ADS I
FEMALE HELP WANTED

Reikalinga Gaspadinė
Reikalinga ant ūkės gaspadinė nuo 
50 metų amžiaus. Gera ūkė ir namas. 
Gaspadinė turės lengvą darbą—tik 
pagamint valgyt. Peter Detonis, 
155 Stanton St., La Porte, Ind.
_____________(lc3)___
BEAUTY ŠAPAI patyrusi darbininkė, 

gera mokestis, 4600 Dover, Long
Beach 7527. (2c4)

Bundo narių numatoma ap- Žukaitė, iš Bing- 
klausinėti. Ta skaitlinė ga- į hamtono, rodos, Starkevičie- 
li pašokti iki 1,000 nužiūri-K iš Springfield, Ill. Taip- 
mų asmenų.

Daug Negrų 
Chicagiečių 
Jau Australijoj

Rep.

Jungtinių Valstijų 
riuomenės daliniai pasiekė 
Australiją. Jų tarpe yra 
skaitlingi būriai negrų, ku­
rių didelis skaičius chicagie- 
čiai negrai.

Negrai puikūs kovotojai. 
Jie atkartotinai įrodė, kad 
gerai supranta unijų reika­
lus h* moka ryžtingai kovo­
ti. Mokės ir japonus nuga­
lėti.

Serga Drg. A. 
Trejonis

ka-

gi lankėsi “Laisvėj.” Pla­
čiai kalbėjosi su Bovinu, 
Lietuvių Meno Sąjungos se­
kretorium apie meno veiki­
mą.'

Ateinantį sekmadienį ai- 
d iečių velykų margučių pa- 

. rengime entuziazmo kupina 
, delegatė papasakos savo

MALE HELP WANTED
REIKALINGI patyrę darbininkai pin­

tinių forničių dirbtuvėje. E.
LEGANGER & CO., 925 W. Chicago, 
Ave. (2)

TOOL IR DIE DARBININKŲ 
patyrusių, pradėkite tuojau. Kreipki­
tės: PROTECTOSEAL CO., 1924 So. 
Western Aven. (2c4)

REAL ESTATE FOR SALE
2 FLATŲ medinis namas; 4—4 kamb., 
cementiniai pagrindas, 1 karo gara- 
džius, prieinama kaina. Privatis.
2120 W. 52nd Place (2c4)

Rezklenclja REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

Medicinos Daktarai

Serga E. Samuolienė

Gegužės (May) 3

Staigi liga suėmė E. Sa- 
muolienę. Teko kreiptis prie 
daktaro Biežio. Jis pasiun­
tė ligonę į šv. Kryžiaus li­
goninę pereitą pirmadienį. 
Ten padarė operaciją.

Ligonė po operacijos dar 
gana silpna. Daktaras sa­
ko, kad teks pagulėti apie 
12-14 dienų.

Linkime ligonei laimingai 
sveikti.

LDS 53 Kp. Lankytojai.

Ateinantį trečiadienį, ba­
landžio 8 ;d., 8 vai. vakaro, 
Midland Hotel, 172 West 
Adams st. (Colonial Parlor, 
ant 3-čio aukšto), įvyks Ge­
gužės Pirmos paminėjimo' 
konferencija.

Visos organizacijos kvie­
čiamos prisidėti prie šios 
konferencijos kur bus nusi­
tarta kaip šiemet paminėsi­
me darbininkų šventę.

Pirmiau šią solidarumo 
dieną paminėdavome su de­
monstracijomis ir šventimu, 
nedarbu, šiemet teks pla­
čiai tatai apkalbėti. Karas, 
reikia darbo ir kuo dau­
giausia darbo. Tad šven­
tės negalės būti. Iškilmės 

; teks laikyti vakare salėj.
Tad visos organizacijos 

pasirūpinkite atsiųsti dele- 
, gatus į Ge gūžės Pirmos pa­

minėjimo konferenciją.
Gegužinės Komitetas.

Iškilmingai Palydės
Stojančius Armijon

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

FARMS FOR SALE
BRADFORD kauntėj 130 akrų že- 

■ mes, patogioj vietoj, gera stuba, 
, elektra and geras vanduo, šaltinio 
(vanduo, taip pat gręžtas šulnys, bez- įspūdžius. Tad kas tik gali- mentas, tvartas, šilo, 13 karvių; nau- 

, n ... . , , ... _ jas stakas, tymas, mašinerija, avižoste sekmadienj, balandžio 5 ir šienas, m. l. beach, r. d. 3, 
d., būkite Lietuvių Kultūros Troy» Pa-________________
salėj, 6 vai. vakaro, 10413 S.l furnished rooms for rent 
Michigan ave. | Rendai Kambariai

Rpnnrfprfa I DU GRAŽIAI įrengti kambariai; pa- ivepui lvi is. geidaujama vyrai. Renda prieina- 
---------------------------—---------------- ma. Kreipkitės: Vilnis. 3116 So.

Halsted St.________________(31c6)
PARENDAVIMUI švarus fornišiuotas 
kambarys moteriai, merginai arba ve- 

ROCKFORD, ILL. (dusiai porai. Kreipkitės telefonu po
j Velykų Parengimas—Kontcstas 4 Val. vakaro: LAFayette 7048 (Mrs.

L.D.S. 95-ta kuopa rengia balandžio I a. Koveikis), 2551 W. 45th St.
I 5-tą d., Griciaus Svetainėj, 510 Island) '•
1 Ave., kortų lošimo ir kiaušinių muši­
mo kontestą. Kas turės tvirčiausi 
rundinuką (kiaušini) ir kas mokės 
geriausia lošti pinakli, gaus dovanas. 
Pradžia 2:30 vai. popiet.

Kviečiame visas ir visus atsilankyt. 
(27c3) Rengimo Komitetas.

I Pranešimai iš Kitur

Kovo 29 d. drg. A. Trejo­
nis likos nuvežtas į ligoninę. 
Jis dikčiai serga. Pabaigoj 
šios savaitės liko padaryta 
operacija.

A. Trejonis randasi Chica­
go University ligoninėj, 950 
E. 59th St. Kambarys 301. 
Trejonių namų adresas 4011 
S. Rockwell st.

Linkime drg. Trejoniui iš­
tvermės ligą pergalėti ir 
tuojaus pasveikti, šiuomi 
reiškiame užuojautą drg. 
Trejoniui ir visai šeimai.

L. ir A. Matuzai.

I Vietiniai Pranešimai I

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedčliomis Pagal Susitarimą

REFRIGERATED COUNTERS 
FOR SALE

PRIVERSTI*P ARDUOtVir^8 pėdų 
tvirtus apšaldomus kaunterius; 

taip nat svarstykles ir slaiserj 
4234 W. 26th Street 

Lawndale 2295 
(M25cA25)

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutatį 
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12 t

ROSELAND
Roselande Margučių Parengimas
Visi, kurie geidžiate žaisti margu­

čiais Velykų dieną, bal. 5-tą, atsilan­
kykite j Roselando Aido Choro pra­
moga, Liet. Darbininkų Svetainėj, 
10413 S. Michigan Ave. Choras duos 
gražų dainų programą, o po to eis 
margučių ritinėjimas už laimėjimą 
čampionato. Dalyvaukite visi ir visos.
(Ic4) Komitetas.

DARBO DEPARTMENTO 
PRANEŠIMAS

Yra valstijos įstatymas ir 
jis nepakeistas, kad mote-Į. 
rims draudžiama daugiau 
kai šešias dienas ir daugiau ■ 
kai 48 valandas dirbti per 
savaitę.

Tačiau šioj nepaprastoj 
karo padėtyje, sako Darbo 
Department© direktorius 
Murphy, galima padaryti iš­
imčių. Bet tos išimtys duo­
dama tik 30-čiai dienų ir tik 
karo industrijose, tai gali 
moters kiek ir ilgiau dirbti.

Bet fabrikantas turi atsi­
klausti Darbo Departmento 
direktoriaus.

DANTŲ ŠVEITIMOSI
KOŠELĖ IR SKU­
TIMOSI MUILAS

Armijos dienos iškilmių 
programe numatyta iškil­
mingai palydėti, tai su para­
du, su benais stojančius ar­
mijon. Išlydėjimas įvyks iš 
Union Stoties 4 vai. popiet 
pirmadienį kai jau baigsis 
paradas, kuris prasidės 11:- 
30 vai. dieną nuo Superior ir 
Michigan avė.

World Playhouse
41® S. Michigan Ave.,

Paskutine Savaite 
Nuo 11:15 iš ryto 

30c iki 2-rai vai. prastomis dienom.

|‘Heroes of The Sea’
(JURŲ HEROJAI)

ir “DEFENSE OF MOSCOW”
Į Sovietų Laivynas Veikime |

Karo Produkcijos Taryba 
patvarkysianti, kad tiek 
dantų košelės, tiek barzdų 
skutimosi muilo tūbukės 
daug metalo suima. Kaip 
pirkėjai ateis tų dalykų 
pirktis, tai jie turi palikti 
išvartotas tūbukes. Jas tu­
ri .taupyti pardavėjai. To 
nepadarius negausite naujų 
pirkti, sako iš Washingtono.

Kada tatai pradės prakti­
kuoti dar nenustatyta.

SANDĖLIS VISOKIŲ KNYGŲ ir I IR ŽOLIŲ
(Aukso Altoriukas, maldų knygelė 60c 
iTa pati gražiais celuloido virtais $1.60 
Vainikėlis, jaunuomenės knygutė 50c 
Ta pati minkštais juodais virtais $1.25 
Kantičkos visokių giesmių,864 p. $1.75 
Gydyklos nuo baimės mirties su

25 paveikslais ............................ 50c
Istorija Seno ir Naujo,- su 25

paveikslais .......................   25c
Mikaldos pranašavimai..................25c
Lengvas būdas išmokt anglų kalbos 35c 
Apie dangų, saulę, mėnesį, žvaigž­

des ir kitas kometas ...........
Girtuoklių gadzinkos. dainos 
Kantičkos apie keplą, dainos.....
Kabalas su Saliamono nosim......
Alenos graži pasaka ...................
Tūkstantis naktų ir viena, dalis I, 

gražios istorijos ...................
Sapnų knygelė, atspėja sapnus 

apskaito planetas ir kazyrų 
nukėlimas .............................. 35c

Sapnas Marijos ant kalno Alyvų 
ir gromatos Jėzaus._.............. 15c

10 gražių pasakaičių, parašytų
vyskūpo Valančiaus 15c

Pontsko I’iloto galas, kuris buvo
sūdžia Jėzaus ......... -—...... 10c

Sapnų knyga su daugeliu paveiks­
lų, apdaryta ........................... $1.60

Karvės, nauda iš jų, kaip daryti 
sūrius, ir ką daryti nelaimėje 
su karve, su 9 paveikslėliais.. 25c

ŽOLIŲ ARBATOS
Nuo dusulio (asthmos) 60c, nuo ko­
sulio ir kokliušo 60c, nuo vidurių už­
kietėjimo 60c. nuo strėnų skaudėji­
mo ir inkstų 60c, nuo širdies bei van­
deninės ligos 60c, nuo užsisenėjusio 
galvos bei nosies kataro (hay fever) 
85c, nervų stiprintojas 85c, nuo nu­
tukimo 85c, nuo cukrines ligos 85c, 
vyriškumo atgavimui 85c, trejos de- 
vynerios stambių, gerų šaknų 60c,

KAM MOKĖT DAUGIAU
Paskolos ant NAMŲ už 4% ir aukš­

čiau; ant AUTOMOBILIŲ senų ir 
naujų už 5%. Apdrauda nuo ugnies ’ 
ant bungalow už 5 metus $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių—apiplėšimo 
$500.00 už $10.00; už hold up $3.00 1 
extra. RES. BURGLARY, THEFT 1 
and HOLD UP POLICY. Gaukite 
mano apskaitliavimą ant LANGŲ, 
NAMŲ, TAVERNŲ PUBLIC LIAB­
ILITY, AUTOMOBILIŲ, TROKŲ, 
HEALTH, ACCIDENT & LIFE INS. 
Pirm negu imsite bile kokj insurance 
arba atnaujinsite seną, pamatykite 
mane. Pasinaudokite mano 30 metų 
patyrimu, prirenkant jums tinka­
miausią apdraudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas 
Katidžhi, Bungalows. 2, 3, 4, 6, 8, 10, 
12 Apartmcntų ir didesnių visose ko­
lonijose: Roadhauzių, Rezortų prie 
ežerų ir farntų III., Wis. ir Mich. valst. 
Viskas lengvais išmokėjimais arba 
mainais.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bileUcur. Pašaukite ar rašykite 
«lel daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
nūs. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone

RCIK-

10c 
10c 
15c 
15c 
25c
50c

Aima-James Tavern 
3212 S. Halsted St. 

Kingsbury Alus. 
Geri Cigarai, 
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVICIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K.Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECLALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiąd. susitarus
Phone HEMlocK 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko-
m ingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVE
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591
Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso lAFayette 6868

kraujo valytojas 60c, mėnesinių regu- C
liatorius 60c, plaukų apsaugotojas L/F. IVlcHTJcLTl O. oWlOflt
nuo pražilimo ir išvalymo pleiskanų 
60c, nuo šlapinimosi bemiegant 60c. 
Sveikata Ligoniams knygelė aprašo 
šitas ir apie daug kitokių žolių if 
šaknų, nuo ko jos tinkamos 25c.

M. ZUKAITIS,
331 Dean St., Spencerport, N.Y.

GYDTO.TAS ir CHIRURGAS
4258 Archer Avenue 

VALANDOS: 
Nuo 1 iki 4 Popiet

—Nuo 7 iki 9 Vakaro
^*Liet.TSR\
Knygų Rasų

Knycy , 
Sauavkla /

Dr. G. Serner 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINTŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street 

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį
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